EL. VERBO

ESTUDIO FILOLOGICO-GRANMATICO

6Qué es un verbo? Hé aqui una pregunta que es mas fieil
para hecha que para contestada.

El inglés Lindley Murray decia, que es una palabra que sig-
nitica, ser, estar, hacer 6 padecer, 4 lo que podria haberse
agregado, v que en Castellano se modifica en razon de Grupo,
Conjugacion, Clase, Voz, Modo, Tiempo, DPersona y de esas
concordancias de género, niumero v caso 4 que estdn sujeias
las formas participiales. Sin duda esta definicion ofrecc mds de
un blanco al que los criticos podran apuntar con sus pedre-
zuelas; mis como hasta hov nadie ha acertado en dar otra
que no Incwrra en iguales 6 mayores deficiencias, valga la que
yo ofrezco por ahora, que lo que escribo no es para ensefiar
gramética al que no la sabe, sind para adelantar una jornada
cn la revolucion inieiada por el gran gramiitico Americano Bello.
No por esto quiero decir, que Bello sea responsable de las
ideas ¢ hipotesis que aqui expongo, sino que él fué el primero
que levanto el grito de libertad contra la tirania de las aulas
en materia gramatieal: y yo. cual montonero en mis montaiias
de Catamarca, pongo lanza en ristre para derribarv algunos gi-
gantes mds de la idea preeoncebida, que @ puio cerrado califiea
de Latino todo lo que eneuentra en la noble Lengua Castellana.

I1

GRUPO

[Esta es una palabra que puede decirse innovacion en la
Gramatica Castellana. La uso en su sentido natural, si alguno
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halla otra que mas le cuadre, que me la brinde, pues yo vo)
al grano, v es, que el Verbo Castellano se alista en dos grandes
divisiones o grupos desconocidos hasta aliora por nuestros gra-
madticos, que no tienen o¢jos ni oidos para mds que para el
Latin v las [rregularidades. Se dijo «Latin», callen los igno-
rantes: sc dijo «lrregularidad», santa palabra, que con su
egida incontestable salva toda diticultad—y & mansalva, ha dado
muerie, ¢ se la estd dando, al teutonismo lsspanol, vigoroso
abolengo lingtiistico que da el mentis & tanta teoria que corre
acerca de la «Raza Latina»: jlos Latinos que no tenian gente
para poblar su propia campaia, poblaron todo ¢l Litoral liu-
ropeo, Mediterrdneo v algo mis!

Pero vamos a nuestro asunto, quec en este capx’tulo es el de
las dos grandes divisiones o grupos del verbo castellano.

Iista agrupacion se rige a lo que se vé, por reglas de pro-
sodia. pero =u causa de origen es indudablemente otra. Ll
primer grupo consta de los verbos cuyo perfecto es un tema
grave de primera y tercera persona, como de Laber, Lule; el se-
gundo, de Jos verhos cuyos perfectos afectan las formas agudas,
como de eréxco, ereel.

Aqui cabe la pregunta: ;lista agrupacion de los verbos cas-
tellanos en dos grandes divisiones y que de suyo se imponc.
es por ventura obra de la casualidad, de la rregularidad inor-
gdanica de esta lengua, o responde & cdnones cuya analogia,
apunia cn direccion :d las lenguas teutonicas?

Dc este punto primordial de Gram:itica Castellana, han heclio
caso o1miso los que sobre esta materia han escrito: la incuria
de nuestros fildlogos, la erudicion de los alemanes, todo se ha
estrellado ante cse incubo que todo lo aplasta y esteriliza —la
idea preconcebida de que en el Castellano no hay salvacion po-
sible fuera del Latin.

Cualquier principiante advierte que estas dos séries de flec-
ciones verbales nunca pudieron confundirse en un solo grupo
gramatical.

Amar, Amd,
Deber, Debi,
Vivie,  Vivi,

) Estar, Istuve. )
: y Querer, Quise :
) Decir, Dije. )

Alguna razon poderosisima de abolengo idiom:itico tuvicron
nuestros abuclos al hacer esta distincion tan marcada en sus
flccciones verbales. St se alega que estas variantes solo res-
ponden i irregularidades caprichosas, nada tengo que contestar;

pero la ciencia no admite este recurso, ¥ mas de un filélogo
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inglés ha dicho que las «irregularidades» se inventaron para
encubrir la ignorancia 6 la flojera de los gramadticos.

Desgraciadamente, no poseo el Aleman, asi que no puedo
utilizar como desearvia el trabajo de Diez v de Foerster: pero
algo he podido =acar en limpio, v sobre todo de este ultimo
en su «Spanische Sprachlehre» ( Berlin, 1880). Lo que resalta
en este autor es, que el espanol viejo poseia mas verbos con
perfectos graves, que el moderno, lo que casi equivale @ decir
que ella era la forma miis usual en la antigiedad, ¢ sea que
tiene mds de antiguo que de wmoderno: porque puede resultar
que en cuanto & Lispaiia una forma sea tan vieja como la otra,
v tan usada, mientras que lo que verdaderamente esta probado
es, que el espaniol moderno ha preferido la forma con perfectos
agudos, como que parece que todo cambio se ha efectuado de
aquella 4 esta.

Pues bien, dado el hecho que el Castellano conserva dos
tipos de verbos, con total prescindeneia de conjugacion. fuerza
era estudiarlos por separado, v no relegarlos al catdlogo de
verbos irregulares, basurero de las riquezas de gramadtica i que
la Academia ha desterrado todo cuanto la lengua castellana
tiene de mas tipico v curioso.

Veamos la fleccion completa de ambas formas y en seguida
trataré de dar alguna explicacion que por lo menos merezea
ser triturada en el mortero de la filologia bien entendida.

VERBOS AGUDOS

1. Am-¢ Pl. 1. Am -a - mos.

2. Am -4 - ste, 2. Am - a - steis.

3. Am - o, 3. Am - a - ron.
VERBOS GRAVES

1. Pus-e, Pl. 1. Pus -1 - mos.

2. Pus -1 - ste, 2. Pus -1 - steis.

3. Pus -o, 3. Pus - 1¢ - ron.

<A qué responden estas diferencias prosodicas en la 1* v 3°
personas del singular? ;Qué mas tiene amar que poner para
que sus perfectos anden otro andar? No decir nada al respecto,
adocenar unos verbos con otros porgue si, v se acahd, no es
digno de lu filologia ;qué digo? ni de la Gramdtica Castellana:
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verdad es que esta tan solo sc ocupa en la lengua hablada en
el dia de hoy, v parece que la listoria de la lengua patria y de
sus voces nada le importa al espanol.

smpero alguna razon debe poderse dar que en algun tanto
explique esta aparente anomalia, v esta es la que se me ocurre.

1ol espaniol se clina & las palabras de sonidos graves, v
cuando las tenemos agudas, debemos supouer apoécope de la
silaba final, 6 sin¢ sincopa de dos en una. Asi, pues, en una
forma como la de amé, lo que hoy decimos cen dos debio sonar
alguna vez como tres silabas. (Qué cs pueslo que falta?

IZs un ciinon muy admitido entre los filologos, que cualquiera
de las tres letras ¢, p, e, puede desaparecer del medic de una
palabra cuando se lialla encerrada cntre dos vocales, de suerte
que amé segun el cdnon pudo proceder de am + ¢, p 6 ¢ +
terminacion personal, O sea am + d, r 6 g + terminacion per-
sonal, porque la ¢, p 6 ¢ mediales en castellano tendrian que
reaparecer en las formas vocalizadas, d, v, g. Acerca de la g
nada observaré por ahora, porque ella corresponde al dialecto
Catalan o Lemosin, del que no se trata; quedan pues la d v
la v como letras que han podido existir en los perfectos graves
anliguos. ¢ Por cuil nos decidimos?

Los latinizantes, como es natural abogan por la v, v se sacan
esta cuenta:

(1) Amavi > amal > amac > amé.

sDonde estd la prueba historica de tal cambio? Suposicion
por suposicion, lipotesis por hipotesis, tan bueno seria lo mio
como lo de otros, lo que falta es la prucha historica, y en su
defecto la analogia v la verosimilitud.

Ocurramnos i@ loerster. Iiste autor que ha reunido mucha
erudicion en su tratado, & lo que vo le alcanzado & ver, no
trae un solo ejemplo que haga en favor de una forma viejo-
espanola amare ;—por cl contrario, cita las formas estide, estido
PO estuve v esturo.

andido, ete. por anduvo, etc.

entrido » entrod.
catido » cato
demandudo » demandad

Iin estas reliquias del idioma viejo. vemnos aun vigente la o
indice de tiempo pasacdo, que era racional suponer fuera la

(1) El signo > dice, resulta ea.
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forma tipica de los perfectos hoy agudos, dados los abolengos
de la lengua castellana. Aqui estd la prueba histérica de la
existencia de perfectos en d contra la mera hipotesis de los
perfectos en #, 6 sea la forma latina que tan violentamente se
nos ha impuesto.

No se crea que yo he confundido el participio con el per-
fecto. Foerster los cita como ejemplos de la 32 persona del per-
fecto de indicativo. Lo tnico mio son las tres ultimas equiva-
lencias que nada hacen ni en pro ni en contra del argumento.

Pues bien, procediendo por analogia. amé debio proceder de
una forma amade 6 amide, cuya degeneracion seria la siguiente:

andde > amde > amd

todo ello de perfecto acuerdo con los cénones recibidos, v, con
lo que yo, hace un afo y mds, habia sospechado. Mi articulo
fué remitido 4 Inglaterra al filologo inglés Skeat, quien por toda
respuesta me encomendd a4 Monlau. Diez v Foerster: poseia vo
aquellos autores, pedi éste, v el resultado es el presente estudio.

Xl argumento pues hoy descansa sobre esta base: Foerster
no ha aducido prueba alguna historica que haga en favor de
la derivacion amé de amawi, mientras que los ecjemplos que cl
mismo cita nos ensefian que es una d v no una » la letra que
falta.

La fleccion completa seria esta:

1. Aimnade, > amde = amd.

2. Amadste > amaste,

3. Amado, > amdo = amé
Plural Plural

1. Amadmos > amamos,

2. Amadadsters > amasters,

3. Amdadron, > amaron.

Procediendo pues por analogia sacamos en limpio que la
inmensa caterva de verbos graves en ar, ¢r ¢ ir, con toda na-
turalidad pudo ajustarse @ la fleecion en ade 6 ide ete. (Se pre-
tendera que las formas que cita Foerster, & saber: estude, estudo,
estodieron, andido, andidiste andidicron, andudo, andodieron, y las
otras ya citadas, son las tinicas ue nos ofrece el idioma viejo?
Dificil es creerlo, y en todo caso de la forma en # no nos di
ni un solo ejemplo, lo que importa confesar, que cuanto mds
atras se llega, més de la d tenemos.

Con qué naturalidad deducimos las formas modernas debi.
corri, vivi, mori, de otras antiguas debide, corride, vivide, moride.
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sin nada de esas violentas metdtesis & que recurren los latini-
zantes para armonizar sus reglas con las de sum, e¢s, fui.

En fin, hipoétesis sin prueba filologica es la de suponer una
v caduea en los perfectos agudos; pero esta prueba nos la da
el mismo Foerster en favor de la d, viee v, desde luego es ve-
rosimil, es lagico, es cientifico, inclinarnos & la hipotesis que
los verbos agudos espaiioles desciendan de una forma de per-
fecto terminado temditicamente en d.

Concédase esta hipotesis y jqué resulta? Confesion palmaria
de que el espatiol formd sus perlectos graves con d y que por
lo tanto corresponde al tipo de lenguas teutdnicas. lista d de
tiempo pasado basta y sobra para delerminar que una lengua
europea eualquiera, tenga vinculaciones teuténicas. Que las
tenga el Espanol es lo mds natural, v lo mds ajustado 4 su
historia y etnologfa. ;Por qué andar d barquinazos por scndas
extraviadas, euando tenemos el camino real por delante?

Pero ya se vé, somos raxa latina v hablamos una jerga del
bajo latin, v lo que no sca esto se combate por todos & eapay
espada. Si eoneedemos que los verbos agudos han podido des-
cender de perfectos teutonicos en d nos lanzamos de lleno en
otro teutonismo mds, nada menos que aquel de verbos fuertes
v verbos débiles, es decir, verbos que forman sus perfectos eon
recargo de acento y mudanza de vocal radieal, v verbos que se
valen de una simple 4 final para dar la idea de tiempo pasado.
AsI pues, puse de poner, seria verho fuerte, emé de amar, verho
dchil.

La lista de estos verbos fuertes fué antes mucho mds larga,
como se puede ver de los ejemplos que cite Foerster, de verbos
que hoy son agudos y antes fucron graves; asi ercer haeia erovo,
conocer, conitro y conigo, etc.

Ahora bien, el Espanol tiene verbos fuertes y verbos débi-
les, es decir, que su gramdtica emplea uno de los reeursos
tipicos de las lenguas tecutonicas. Esto hastaria para probar
que por mucho que ¢l lispaiiol tenga del Latin, no por eso ha
olvidado su cspecialidad de origen, la agrupaeion de sus verbos
en dos grandes divisiones: verbos fuertes y verbos débiles.

IFoerster, autor latinizante por exeelencia, dice que hice, vine
v v, de hacer, venir y ver, proceden de fé'Z'(', z-énz, ﬁdi, v tiene
huen cuidado de acentuar la prosodia, porque estos ejemplos
hacen en favor de su hipétesis.

Un poeo mas abujo estd:

- ol
frere = fi ex fugio, fugl,
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verbo que habiendo sido fuerte ¢ grave, se ha hecho débil o
agudo. ¢Cudl es la historia del cambio? ;De donde se puede
sacar una v que sirva para trastornar la prosodia de este tema?
«No es lo mas verosimil que la forma Zui resulte de otra ante-
rior fugide? Hipotesis por hipotesis. esta es mds aceptable que
cualquiera otra.

Procedamos : si segun Foerster wine, etc., proceden de vend,

cte., en razon de prosodia latina, ;por qué querer hace quise,
siendo que el Latin dd quesivi, y vivir hacia vesqui, hoy rivi,

siendo que el latin hace de wivo rixi, tema grave hasta mds
no poder? Todas estas cosas tendrdn su explicacion secundimn
suam latinitateme, pero ;la da Foerster? ;Puede escribirse gra-
matica histérica sin darse cuenta de todo ello? Otro es el pro-
ceder que observan los filologos cuando se trata de las lenguas
teuténicas, pero para Espafna reservan sus castillos en el aire,
v nosotros los tragamos enteros batiendo palmas, y erevendo
(Jue somos una gran cosa, como que lo somos, pero no por el
camino en que nos estrechan.

Mas no acaban aqui los comodines de los filologos: Como
venir hizo vine, porque los latinos hacian de venio veni, Foers-
ter tenfa que explicar la anomalia

poner, pise, de powo, posul.

v lo hizo asi, si no interpreto mal su texto:

« Derivado del Latin vulgar posit, posiit, peserunt; o de no, se
« lo puede incluir en la clase de los perfectos por atraccion:
« posui, pousl, pose 6 puse. »

Convendria saber donde era que se usaba el posit, v si hay
alguna prueba histérica de esta metdtesis de la ». Foerster
siempre dd ejemplos del idioma vicjo, cuando los tiene 4 la
mano; desde luego es racional suponer que donde faltan es
porque no los hallaba. Si esta metdtesis de la suplesta w es
mera hipétesis, yo le salgo al encuentro con ecsta otra: la
o > u, en perfectos graves de caber, haber, saber, ete., respon-
de a4 lo que los Alemanes llaman ablaut, es decir, trasforma-
cton de la vocal temdtica en razon de tiempo 1 otra circuns-
tancia. La misma gradacion de las voeales (ue encontramos
en el Inglés y otros idiomas teuténicos, tan notable en sus
verbos fuertes, la tenemos en el Espanol; asi fake, «tomar», hace
took (tuk); forsdke, «abandonar», etc., forsook, como nuestro caber,
hace cupo, saber, supo, etc. Y no es esto todo, pues el Inglés
ha sufrido las mismas modificaciones:
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Yiujo Medio Nuevo
take tol: tuk
saber S0po Supo

Se entiende que fok Y tuk se escriben con ortografia caste-
llana, que para el caso es mejor que la inglesa.

No se crea que aqui acaban las analogias, pues ehaid (chide).
reconvenir, hace ckhid, do, hacer, did, etc., se podrian eomparar
con hacer, hice, ete.

A proposito de los perfectos fuertes, FFoerster dda una inte-
rescante lista del idioma viejo: fis. vin, pus, vid, adux, quis, pris,
por hice, cte.: él lo atribuye & la figura apoeope, pero ello no
exeluve la analogia con los perfectos fuertes de las lenguas
teutonicas hasta en la forma monosilibica.

Los filologos alemanes, y en sus aguas los ingleses v fran-
eeses, no han querido hacerse cargo de una circunstancia muy
grave que alecta la lengua eastellana, punto que sc ha oeulta-
do 4 Jos mismos espanoles, obcecados eomo viven con sus
vendas seculares del origen latino de su lengua. Il Castellano
podra ser latino en su vocabulario, pero el génio de su grama-
tica es eminentemente teutonico, cosa que resalta en los verbos
como en ninguna otra parte de la oracion; basta un ecjemplo
de esta verdad para comprobar el aserto: los tiempos que no
existen en el Teutonico son los que mds se parecen d los La-
tinos, v como aquellos carecen de futuro, tampoco lo tiene el
Iospaniol; unos v otros se valen de una frase para expresar la
idea de lo que se cstd por hacer. Si cl Ilspanol era tan buen
Latino, por qué no se amparo de cosa tan atil como serian
las formas [uturas de su lengua madre? El que tenia cactimen
gramatical para decir eupe de eaber, hube de haber, quise de que-
rer, & fuerza de puros Latinos, como quicn dice, pudo haberlo
aleanzado' tambien para decir y oir habebo, capiam, etc. La ver-
dad es que un Godo podia hacerse cargo de un lhabe, hube.
que reproducia reglas de su propia lengua, pero ecse lhabeho
seria peor que hebreo para ¢él, v en el acto dijo aber ¢ de 6 e
de aber, que cs el inglés. I have to. I will harve, etc.: cn una
palabra, el futuro espaiiol como el teutonico en general, no es
una forma gramatical sind una frase completa con su sineo-
pacion en el tema abreviado, sin clla en la frase analitica.

He de haber
Haber he de = habrdé
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La prosodia del tema habré nos cnsefia (ue representa, no
haber e, sinG haber ¢ de.

I'n restimen, una cosa se ha probado: que no hay razon
alguna @ priori por la que no debamos aplicar 4 los verbos
espaiioles la clasificacion feutonica que los divide en fuertes v
débiles, 6 sea graves y agudos; antes al conlrario ¢ posteriori.
st hemos de juzgar por lo que dice Foerster, todo es confusion
v capricho, si no adoptamos los métodos feutonicos: las priue-
bas que dd este aulor son contraproducentes por lo que res-
pecta & su hipotesis, mieniras que sc¢ prestan con loda senci-
llez*y naturalidad en apoyo de la que aqui vi consignada.

Digo, pues, que la lengua castellana como las demas teuto-
nicas, sus primas, divide sus verbos en dos grupos, el uno
fuerte y el ofro débil: los fuertes son aquellos cuyo tema en
el perfecto es grave; débiles, los que usan de la forma aguda.

Como se podra ver, los verbos fuertes son comunes & lodas
{res conjugaciones.

f* Andar — andive
2 Caber — eupe
3 Nenir — wine
Nota — Los verbos fuertes son pocos: eran mids, v acaso

en liempos remotos fueron muchos: pero igual cosa sucede
con los verbos ingleses: ambas lenguas han perdido la facul-
tad de hacer nuevos verbos con fleccion fuerte, y con el tiem-
po no es imposible que desaparezean los pocos que quedan,
fosiles lingiiisticos del abolengo suevo-vindalo (1) eslabon que
encadena el espafiol con las demds lenguas teutonicas.

1

LA CONJUGACION

Ion el wltimo capitulo se ha tratado de la agrupacion de los
verbos castellanos en dos grandes divisiones, fuertes 6 graves.
\ débiles 6 agudos: ambos grupos se reparten entre tres Con-

(1) Digo suevo-vindale, porque tengo mis dudas acerca del Goitico, que mis
bien corresponderia al Catalan y Lemosin en general, como heredero directo de la
monartuia Tolosana.
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jugaciones «ue se determinan por la vocal que precede & la »
final del infinttivo, asi:

12 en @ como amar, amé

» » » andar, andure
debher, debi

» » » hacer, kice
3 » ¢ »  pedir, pedi

» » » venir, vine

1o
=
Y

La particularidad de estas tres conjugaeiones es la siguiepte:
que la 22 v Ia 3* va no =c usan para formar nuevos verbos,
asi que pucden llamarse conjugaciones cstériles, mientras (ue
la 1* es la que se ha usurpado el derecho de imponer la lev &
toda voz advenediza del idioma. Que csto es asi se deduce de
los siguientes ncologismos :

de control  — controlar

n o corral  — acorralar

»  peal — pealar, (cnlazar por los pics 6 manos).
» charque — charquear (hacer charque).

» o carne —- carncar (haccr carnc).

»  pala —  palear.

il catdlogo pudo aumentarse indetinidamente, pero basten
es{os ejemplos. ;Por qué no se dijo charquir y carncr, ete.? Por-
que el lispanol se ha olvidado de todo recurso verbal que no
sea ¢l ya 6« de primera conjugacion: el ya en pal-car, ¢l « cen
control-ar. 1'n todos los casos el verbo que se forma eorresponde
al grupo débil. Sacamos pues en limpio (ue la conjugacion con
vida o fértil es la 1%, y que las otras dos son muertas o esté-
riles, en otras palahras, son un fosil lingaistico, como lo son
tambien los verbos fuertes.

Cudl scua la forma mas vieja, cso lo averiguard la granuitica
historica con su eépia de manuscritos en la mano, pues vo 1o
cuento ni con la obra de Amador de los Rios. Il objeto de
este {rabajo es despertar el interés de hombres competentes.
no el de escribir un tratado completo de Granuitica Castellana.
U'na advertencia haré, v es, que mientras no se agote el estudio
de las lenguas bajo-alemanas. no es prudente deeir nada acerca
del origen de por lo menos una de las conjugaciones castellanas.

Despues de escribir lo de arriba me he impuesto de lo que
Adley Cummins dicc en =u Gramitica Frisona, p. 50, 4 proposito
de su 2* Conjugacion & scan los verbos débiles:
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«Para formar el presente se arrima & la raiz la particula
wya, antes aye, 6 de no, ¢ en su forma a.»

Cummins mcluye en esta conjugacion i verbos como saleye.
salvast, nere, nerist, séle, sékest, asi que €l no distingue entre las
formas en as ¢ 4s de 2% Aqui cabe la pregunta ;es posible que
algo de esto haya tambien en las conjugaciones castellanas?
La contestacion es facil: todo puede ser menos la paz octaviana
(que reina en nuestra gramdtica actual. pues que se da por
valor entendido muecho que aun esta en tela de juicio, y que
deberd someterse d riguroso examen para recien aplicar cada
una de sus dificultades & su verdadero abolengo lingiiistico.
Todo lo que suena & Latin, no es Latin, v es axioma filologico
que en maleria de lenguas no todo lo que suena hoy es lo que
¢ ofa aver.

IV

CLASE

Clase, segun la nomenclatura que he adoptado, es la sub-
division de las conjugaciones, v equivale & lo que los grami-
ticos llaman #rregularidad; sin duda por antonomasia, porque
tan regular es trueco 6 acierto como amo O mamo: Yy que csto es
asi se puede deducir de ese utilisimo manual de don Lorenzo
Illizaga, wLos Diez mil Verbos Castellanos» en que esto es la
regla:

«Trocar como Acordar», « Acertar como Abnegar, ctc.», v
siendo que esto es un cuento que no se acaba luego, sind que
se repite ad nanseam, cstd claro que se trata de un giro flec-
cional como cualquier otro, y tan regular como es posible en
gramitica. 4 Que cosa es regular? Scguramente lo es aquello que
se somete & regla o canon, y basta que los ejemplos sean dos
0 mas para que con dos parcmos la atencion y con mads aban-
donemos posicion tan insostenible, tan anti-cientitica, como la
de calificar de irregular lo que esti eminentemente sujeto d regla.
oA qué responde este falseamiento de toda regla de gramatica
trascendental? Al empefio obcecado de someterlo todo 4 los ri-
gores del padron latino, que cual prensa hidraulica exprime del
vigoroso idioma vulgar el ultimo rastro del abolengo godo.
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Reaceionad, Espanoles, como lo han hecho los Ingleses v los
Alemanes, que aun es tiempo: no perderd nada el hermoso
idioma espanol ‘con reanudar sus vinculaciones teutonicas.

Ya hemos visto que las conjugaciones son tres.

12 con letra caracteristien a.

20 3d  id 1d €.
3 1d 1d 1d 7.

Todas tres son susceptibles de subdivision en Clases; por
lo tanto, empezaré por discutir esas llamadas rregularidades &
que debemos la oblizgacion de subdividir los verbos espaioles
de aecuerdo con ellas.

Para mavor elaridad empezaré econ lo que dice el insigne
filologo inglés Skeat (1) & propdsito del umlant: yva se dijo que
ablaut era la degeneracion de la vocal radieal en el tema por
razon de tiempo U otra circunstaneia cualquiera: umlaut puede
Hlamarse, la diptongacion de este mismea vocal, por razon de lo
que se explicard en seguida.

Dice Skeaten su p. 191, ete:

« Ista mudanza de vocal que con tanta frecucncia se produce
« al formar derivados de palabras mas antiguas, se llama en
« Aleman, wmlaunt. Si espulgisemos 4 fondo todos los casos en
« que hay mudanza, se hallaria que en todos ellos la vocal de
« origen ha sido afectada por la presencia de una # 6 u (una
« que otra vez o) en la silaba siguiente. »

« Sueede con frecuencia que la ¢ despues de haber producido
« la mudanza de la vocal anterior. se oeulta y acaba por per-
« derse. Esta se llama mudanza encubicria 6 sea wmlaut encu-
« bierto: es muy comun.»

« Ei no es mas que el modo gotico de eseribir la ¢ larga.»

« Asi, pues, podemos explicar el verbo gild (dorar); por el
« subfijo Anglo Sajon de regla que hace verbos causativos, me-
« diante el cual sc forman verbos de sustantivos ya conocidos,
« es decir, fan, como que de gold, «oro», se formé el verbo
« causativo goldian, dorar, que con toda regularidad pasé & ser
« gyld-an, por mudanza y pérdida posterior de la ¢. [ste pro-
« cedimiento es de uso muy comun en verhos causativos: con-
« tinuamente hallamos que el 7an se ha sincopado en an des-
« pues de haber dado lugar 4 la mudanza.»

(1) «Principles of English Etymology» 1887.
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La tabla que da Skeat de las mudanzas de esta clasc en
Anglo Sajon son como sigue:

De a, 0. u a, 6, u l e, €0 éa, €o.
En e v, v &, ¢, v le, Vv ie, v

Ahora veamos la aplicacion que todo esto puede tener i
nuestros verbos dichos irregulares.

Un Teuton bozalon recibiria del Latin la voz petra, cuya raiz
pava él seria petr, 0 sea pedr, porque el espanol viejo ablandaba
la explosiva medial ex. gr.

formiga de  furmiea
caber de  eapere

Ahorva, pues, para formar su verbo causativo el Teuton aquel
arrimaria el subfijo ye, v asi de la vaiz pedr formaria ¢l tema
pedria. Dado el cinon que establece Skeat, y aplicado por ana-
logia al Castellano, obtendrinmos una forma piedra, como en

empiedro, empiedras, empiedra.

ISn este ejemplo, como en todos, la particula auxiliar ye 0
simple y en pedrio hace peidro por metitesis, vy esta diptonga-
cion de la e produce lo que los Alemanes llaman wmnlaunt. NMas
como la ¢ Latina en nuestro romance sucle volverse 7, como en
ceelesic por iglesio, v la 7 en e como en dexd que hace dije, se
comprende como una forma empeidro vino & degenerar on em-
piedro: esto Hamman los Alemanes ablant. Que esto es asi, se vé
claramente en un verbo como mover que hace muero; porque la
o degenera en w, como de obe, hube, (donde la & es de origen
muy dudoso) v la e solo puede proceder de la 7 ¢ y intrusa.

liste singular reeurso de la gramatica teutonica explica eon
toda naturalidad la supuesta irregularidad de los verbos que
se dice admiten ¥. La cuestion de prosodia entra para mucho,
pues la particula /¢ auxiliar de verbo, parece que obligadamente
tiene que estar en la silaba acentuada. y por eso es que atierro
hace aterramos, forma en que la ¢ desaparece en la d de amos.

Para que no se diga que «pintar es como querer», oigamos
nuevamente & Skeat, p. 150.

« Los verbos causales del Sanscrito se forman con el au-
« mento del subfijo e'ya, como en bhara’ya, hacer que se cargue
« de Ulr, cargar. Este subfijo lleva acento recargado en la pri-
« mera «. Kl correspondiente subfijo en Teuténico es jar 6 ian
« que en la antigiedad tambien llevaba su acento, asi que los
« verbos causativos del Teutonico en el primer periodo eargaban



« el acento sobre cl subfijo v no sobre la raiz. De aqui resulta
« que del verbo rise, levantarse; A. S. risan (1 = 1) se formo
« ¢l causativo ras-ian, cn que por la ley de Verner la s se mudo
« primero en x despues en »: como que solo lo encontramos en
« la formu sincopada rer-an, moderno rear, criar, cte., eter.

Aqui tenemos lo que queriamos saber, que tanto el Sans-
crito. como las lenguas Tentonicas, acentuaban sobre la parti-
cula auxiliar de verbo ian, cosa que explica satisfactoriamente
todo el mecanismo de nuestros verbos que admiten 7.

No hay uno que no advierta que la ¢ intrusa se presenta
junto con el acento, v que postergndo éste desaparece tambien
la 2 quedando absorbida en Ia nueva silaba acentuada. ;Se me
querra alegar que esta explicacion no sea mucho mas sencilla.
mas logica, mas cientifica que ese «verbo irregular que admite
« una 7 ete., ete.?» Tenemos dos abolengos lingiiisticos @ que
atribuir lo que encontramos en nuestra lengua: ¢l uno nos re-
duce & razones de mujer «si, porque si» el otro nos explica
todo perfectamente, pero seria pecado nefando acudir a él.

Foerster habla de wmdaut & proposito de estos verbos, es decir,
de la duplicacion de la vocal orgiinica, con cl efecto de hacer
un diptongo, pero no ha caido cn cuenta que este wmlaut re-
sultaba de leyes morfo-fonéticas, muy conocidas en las lenguas
teutonicas, a las que el Idspaiiol pertencce por su genio gra-
matical.

Por ley de ablaut ( dégencracion de la vocal organica) e se
muda en ¢, como ¢ en ¢, véase el mismo Foerster: por ley de
wirlat ( metdtesis de una ¢ auxiliar que con la vocal orgdnica
forma diptongo ) aeertar, procediendo de una forma acertiar,
hace acierto.

Lo que sc ha dicho de aeierto y sus verbos andlogos, se
repite de aforar v los suyos: afor > afor-yar > afuero (1) mudanza
de o en we (wmlaut) en razon de la metitesis de la y auxiliar:
ot = uc en razon de la degeneracion tipica de o en w é 7 en ¢
( ablaut).

+Ddnde estd cste ya 6 y, particula auxiliar de verbo? se me
dird, v vo contestaré: en todas partes, en fengo, en wengo, en
doy, en voy, cn hay, en haya, en vaya, etc., etc., sobre todo en
el Asturiano y Montandés yes, ye, yia, yias, yia ctc., por cres, s,
era, eras, era, cte.

Advidrtase que los tnicos tiempos que pueden ser teuténicos
son los presentes de indicativo, imperativo v subjuntivo, con

(1) > signo que dice, resielta en.
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sus pasados simples: v solo en estos es que hallunos la mu-
danza, & diplongo apuarente o encubierto, segun el acento, pues
acerté, clc., sigue la regla de acertamos, ele., haya acertado como
forma compuesta queda eliminada.

Parece. pues. que se i probado suficientemente cudl es el
origen v naturaleza de las irregularidades que proceden por
mudanza de vocal orginica en diptongo cn los temas de pre-
sente acentuados en la silaba radical.

La primera conjugacion con infinitivos en ar, se subdivide en
las siguientes eclases:

I* Tema sin cambio alguno de vocal orgdnica.

2 Tema que muda la ¢ orginiea del tema en de, por meta-
tesis de la particula auxiliar y, con degeneracion de el en e

3* Tema que muda la o orgdnica del {ema en we, por metd-
tesiz de y con degeneracion de of en ue.

Otra cluse mid= tenemos en esta conjugacion que Hamaremos
la G7; ella consiste en esto: verbos en v I que conservan la
ye causativa en todos tiempos v modos. lssto resulta de que la
o= ny yvla =1y

Verbos como jugar va han sufrido el ablant o degencracion
vocal en sutema de origen. asique reciben el wmlaut, sin nds
mudanza que la de y en e.

Esta clasificacion, que estd bien distante de ser la de la
Academia, no se le ha ocurrido ni & Bello ni & Foerster, pero
en mi concepto debe =ser tenida en cuenta v refutada con ver-
daderas pruebas filoldgicas.

Siopasamos ahora & la 2* v 3% conjugaciones, hasta con re-
produeir lo dicho, pues los verbos del tipo enfender v mover,
discernir v anorir. se corresponden por idéntico razonamiento eon
acertar y contar. 1in ¢l caso de morir v de dormir, la persistencia
de la « en las personas en que los otros verbos vuelven 4 la
vocal orgdniea, acaso responda & un electo de degeneracion
(ablaut) mds completa.

Por lo que respecta @ la 3* conjugacion, {enemos una clasc
de verbos en wir que son cspecialisimos, pues estos conservan
la partieula auxiliar y de una punta 4 la otra de la fleccion;
porque es menester confesar que formas sincopadas como hui-
mos, ete., responden 4 recursos de ortogialia moderna, eomo que
la ¢ es ni més ni menos que %, forma que sc oye entre gente
vulgar; por cjemplo, en Catamarca es muy comun la forma oyer
por olr. lin igual caso se hallan raer, creer, roer, verbos en que
campea la y sin disimulo, aunque 4 veces asimilada por la e
temdtica, como en el caso anterior se hacia por la <. Cuer v oir,
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que tambien Hevan la /¢ auxiliar, tienen que pasar 4 los verbos
cuva fleccion se maneja por g, correlativa de y.

Adqguirir hace lo que diseernir, solo que como la vocal orginica
es va 7, « se queda, v & / se muda cuando asi conviene,

Aqui cabe la pregunta ;por qué razon el Espaiiol ha metido
la y auxiliar en unos verbos y no en otros? Para nii la con-
testacion es de pura cronologia. Los Teutones que primero en-
traron & lo Teuton, adoptaron voces. sometiéndnlas & sus giros
cramaticales, y esto harian con todo 6 casi todo lo que se in-
trodujo en el habla vulgar. Mds tarde entraron la literatura v
las aulas, eminentemente latinizantes, v al introducir neologis-
mos. lo liarian como nosotros incorporando cada voz en toda
su pureza. desechando cada vez mis los giros teutonicos, adop-
tando con avidez los latinos.

La historia nos dird cudl es verbo mis viejo en el 1dioma
antiguo, s1 amar 6 querer. lin Inglaterra el tilélogo inglés va
distingue v s¢ hace cargo de las diferentes caniadas de voces,
v o=us argumentos se fundan en la listoria de cada una ras-
treada hasta los siglos mis remotos de la era Anglo-Sajona.
Libros como los de Monlau, Diez v Foerster serian imposibles
lioy en Inglaterra, porque alli se conoce la historia de cada letra,
de cada silaba, d fuerza de compulsar documentos v de comparar
dialectos. ¢ Lispana qué ha liecho en este sentido? Diez y Foerster,
alemanes ambos, son los unicos que algo han eserito, pero ;en
qué se fundan? La contestacion es muy sencilla: en una idea
preconcebida de que no hay mds norma para nuestro romance,
que las reglas de sum, es, fui; que el Lalin pario el Ispaiiol, vy
que lo que no se ajusta d este axioma debe ser velegado al ca-
nasto de 1rregularidades, otras tantas pruebas de la barbdrie
de los lispanioles que en tantos siglos y con tanta fuerza de
afuera no han acabado de olvidarse (inconscientemente) que
algo habian heredado de sus abuelos los Godos y sus primos
los Vindalos, Suevos y demds.

VERBOS EN ZCO Y ZGO

LEntramos ahora 4 lo que parece mds sencillo, pero que en
realidad es lo mas dificil de la tarea quc me he propuesto
sacar. Ahi estd el axioma {ilolégico que inculca:

« Desconfiad de las omofonias aparentes entre dos pulabras
dadas».

Crexeo, dice Monlau, es del Latin eresco, vy podri ser clerto
por razones léxicas, morfologicas ¢ fonéticas, pero nos faltu la



prueba historiea, v en cuanto & la fondtica tenemos un estorbo
muy grande. v es la i, De ninguna manera se ha probado que
nuestra @ sea la s Latina, v esta basta para hacer zozobrar la
explicacion recibida. '

Il mismo IFoerster nos suministra pruebas de que la v es
degeneracion de una 4, letra igual & la ¢ inglesa. lox. gr.:

Guzman — Goodman — Buen hombre
Juzgo — Judi-eo
Ozgo — Audio — oigo

lss pues probable que estos verhos llamados incoativos, se
formen asi:
tema 4+ d + go e co;

es deeir, que al tema se le havan agregado dos particulas de
fleccion verbal, que corresponden al inglés do, liaco O estoy en,
v go, vov. LI Godo precisamente usaba la forma taw-ian, do.
auxiliar de verbo. que ficilmente se sincoparia en dg 6 de.

Verbos eomo padecer no deben su forma incoativa al Latin,
porque este dice patior v nades mads: empero se comprende lo
que hizo el Godo: Tomd el infinitivo pati degenerado en pade,
le agregd el dio) v el go vel co, v salio padedco = padezco.
iste uso de la d sola se advierte aun en el Latin, en que ver-
hos como tundo, pendo, hacen tunswm v penswim, cuya d no es
orginica, sind recurso accidental de fleccion.

Pero mds: el mismo conoxco, que tan & Latin suena, acaso
no lo sea. Foerster da el perfecto conuro & conugo, como si la
voz fuese compuesta de con y haber y no se puede prescindir
de las formas, Inglesa, Know, y Mesogoda, Kunnan, «conocery,
v Kann-yan «hacer conocer», todas procedentes de la raiz gnd

O gan.

Nosotros con nuestro sesco falseamos la [onologia espanola,
pero el Castellano al usar la ¢ nos encamina hécia la d suavi-
sima de esta lengua. Como se verd en la mayor parte de los
ejemplos, la ¢ no puede ser orgdnica, es simple particula de
fleccion, y no se puede negar que la ¢ ante ¢ 6 ¢ en castellano
sea una ¢ 6 d degenerada.

Tomemos otro ejemplo: ofrexco. Sin duda serd del Latin
offerrc; pero es el caso que aun en el Anglo-Sajon se encuen-
tra el verbo offrian, asi que el tema ofr 0 offr, le cuadraba al
oido teutonico, y asi como el Anglo-Sajon le arrimaba = co,
el Godo le arrimaria dco, aumentdndole esa d que hace el in-
coativo de un verbo ecausalivo.
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Convengo que no puedo citar ejemplos de exsto. pero tam-
poco pudieron Jos filologos alemanes lLincer esta ecuacion sin
pruebas: ‘

2wl G =8

1
aquello puede resultar cierto como lo es verosimil. esto es, ull
puro aserto lanzado al acaso.

Hasta aqui =olo me he ocupado cn la x, ¢ mejor escrito ¢
de erexco, ete., v falta ahora que tratar de la particula final
co, quc no trepido en coloecar en la misma falange con ¢l go
de tengo, pues una y otra particula son caducas, v de ninguna
manera orgdnicas en el tema radical de cada verbo. De esto
=¢ deduce que en la fleccion ereico, creces, ete., la ¢ de segunda
persona es la x 6 ¢ de primera. '

Como cl go en fengo, pongo, wvengo ¢l co en ercico, obede:co,
ete., solo se halla en la primera persona del presente de indi-
cativo, singular, v en todas las personas del presente del sub-
juitivo en ambos nameros.

Iiste singularisimo recurso gramatical puede compararse

con cste otro del Anglo-Sajon: luf-ian — amar.

INDICATIVO — Presente
Singular Plural

1. Lufige 1

2. Lufast 2, { Lufiad

3. Lufad 3.)
SUBJUNTIVO — Dresente

1. 1)

2. ! Lutige 2.{ Luligen

3. ) 3.)

Tomemos otro cjemplo, esta vez del I'rison viejo, primo
muy inmediato, como ¢l Anglo-Sajon, del Meso-Godo. s el
verho débll salije, salvar, que avrima el ye auxiliar,

INpICATIVO — Presente

Singular Plural
1. Salvye 1L )
2. Salvast 2. L salvvath
3. Salvath 3. )
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SUBJUNTIVO — Presente
1. 1.
2. sSalvye 2.5 Salvve
3. ) 3.)

La analogia de este ejemplo con el anterior es bastante com-
pleta, v se =ube que los plurales siempre son algo mids ano-
nialos que los singulares.

I'ero fulta lo mejor todavia. Skeat en su Gramidtica Meso-
Goda, hablando de los verbos débiles en ye dice lo siguiente:

« Una excepeion particular es digna de ser notada. Ciertos
« verhos en yan como sok-ian, «huscar». se apartan de la re-
« gla dada en la segunda v tercera personas del singulav v
« segunda del plural, en cl presente de indicativo, v en la se-
« gunda de ambos mimeros en el imperativo. In lugar de ¢
« usan e en eslas personas. Asi. pues, el presente de indica-
« tivo de sok-tan, cs:

Singular Phural

. Sok-ia 1. Sok-lam
2. Solk-eis 2. Sok-eith
3. Sok-eith 3. Sok-1and

SUBJIUNTIVO

I. Sok-ian . Sok-laima
2. Sok-1a1s 2. Solk-laith
3. Sok-iai 3. Sok-ialna

[Istos ejemplos son sucados de dos lenguas fosiles, la Goda
de 400 A. D., la Anglo-Sajona digamos de 1000 A. D., v de
una arcdica, la I'risona, pero que aun se habla. La historia.
pues, del recurso gramalical este, es bien completa, v st lo
encontramos en el Castellano ¢ qué razon hay para no empa-
rentarlo con sus congéneres de aholengo teutonico? La tnica
que yo hallo es la idea preconcebida que domina 4 todo el que
aborda el estudio de nuestra lengua,

Compiirese este ejemplo con aquellos, y digase si no se
imponen las analogias:

INDIcATIVO — Presente
Singular Plural
1. Pade-c-c-o 1. Pade-c-c-mos
2. Pade-c-e-s 2. Pade-c-e-des
3. Pade-c-e(t,) 3. Pade-c-c-n(t)
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SUBJUNTIVO — Presente

L. TPPade-c-C-a 1. Pade-c-C-amos
2. PPade-c-C-as 2. Pade-c-C-ais
3. Dlade-c-C-a(l) 3. Pade-c-C-an(t)

La degeneracion C > G > Y es notoria, vy verbos como
juigo. nos ensenan la confusion que existe entre e v g en estax
combinaciones. Foerster nos da un cjemplo aun mas satisfac-
torio:

oxga 0 view — oiga
0

el

zZgo 0 0xco — Ol

T,

La degeneracion de g en y se advierte en ley de lex, legis:
rey de rer, reyis: grey de grex, gregis, cte. lista mudanza no se
limita al paso ‘del Latin al Romance, pues el Berlinés y otros
dicen:

Yud Yorl Yeb por
Gud God Geb

Dec lo dicho resulta que los verbos incoativos en zeo del Ls-
panol pueden no ser idénlicos con los que acaban en sco del
Latin, y son una clase mas que tiene que agregarse a la se-
gunda y lercera conjugacion, porque asi como tenenos naxco.
naces de naeer, tenemos tambien lwico, liwees de lucir. De estos
condueir v sus atines pertenecen al grupo de verbos {fuertes o
araves. Lista clase quedard definida asi:

Verbos incoativos que se valen de la combhinacion ze en lo=s
tiempos presentes, primera persona en singular de indieativo.
v todas en ambos nimeros de subjuntivo.

La Gramaética de la Academia dice « que toman una x antes
« de la e radical en algunos tiempos y personas»: pero eslo
no cs muy exacto, pues la e no es radical en eonocer, padecer.
etc. La verdad es que la : = ¢ es conslante, mientras que la ¢
4 lo que se vé. es la particula intrusa.

Asir se dice que hace asgo, mas como Foerster dd tambien
la forma «xgo. estd claro que es una s por ¢, v que en nada
s¢ dilerencia de los verbos incoativos sind en degeneracion
ortogritica, cosa muy usual en todas las lenguas.

RAER — ROER
dstos son verbos curiosos, porque la misma Academia no

establece su fleccion definitiva.  ZRaigo, raes, Rayo, racs, etc.:
Roigo, roes, Royo, roes. ctc., son [ormas que corresponden a
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la clase quinta, tipo caigo. cacs: letra epentética en primera de
presente en indicativo y en todas seis personas de subjuntivo.

TANER — MULLIR

Por lo que rvespecta & taiier v mullir v sus irregularidades.
dice la Academia que ellas se originan «de no prestarse cn
« nuestra lengua la @ ni la @ 4 preceder d los diptongos o, Ze.
« formando silaba con ellos»: pero no nos explica el por qué
de esta cosa. La @ va en sies ny v la U 1y, de suerte que =i
fuésemos Catalanes v no Castellanos, escribiriamos:

Tan-vo Tan-yemos
Tan-yes Tan-vels
Tan-ye Tan-ven
Tan-vo Tan-vera, efc.

v oasi:
Mul-vo, ete.

listos =on ejemplos completos de la conjugacion por u que
corresponden 4@ otra sub-clase de las conjugaciones segunda v
tercera 4 que aplicaremos el numero 6.

listos verbos como engadiar, mellar, pertenecen & la sexta
clase en que la ye causativa es constante en todos modos v

tiempos.

PEDIR — REIR — RENIR

Verbos como pedir, reir, reiitr, ctc.. al producirse la meti-
tesis, en Jugar de formar el diptongo e, se asimilan las dos
vocales en una 7 acentuada, por alguna ley que se me escapa:
pero la vaviedad en el wmlant es una de las especialidades de
estos 1diomas. Muy Dbien puede ser porque vin seguidas de
una d y #, pues 2o la tiene oculta. A veces las lenguas incons-
cientemente adoptan formas anémalas para evitar anfibologiaxs
v esto puede haber sucedido aqui: la verdad es que pedamos,
reamos, ecefiamos, sentamos, etc., podrian dar lugar & confu-
siones.

No es posible en un trabajo como este distinguir perfec-
tamente entre los cambios simpdticos de vocales, v las metd-
tesis wmlduticas con sus correspondientes degeneracione ablau-
ticas; pero lo dicho basta para proporcionar pistas que nos
saquen del cdos de irregulavidades & clasificaciones tan exac-
tas, s1 bien variadas. como esas de las demds lenguas teutd-
11¢as.



VALER — SALIR — CAER — TRAER — VENIR — TENER -
PONER

Los verbos valyo, salyo, ealge, traigo, vengo, lengo, pongo, se
reducen & la clase de aquellos que usan la g como recurso
gramatical cn la primera de singular, presente de indicativo,
v todas las personas del presente de subjuntivo; desde luego.
en cuanto & giro fleccional, pueden agregarse d los incoativos
en tco, sl bien vengo v tengo sufren una metdtesis de la g mu-
dada en Z, que los liga con verbos de la clase entender v cernir.
Los tres primeros son verbos débiles, eon perfectos agudos. los
cuatro ultimos [wertes, con perfectos graves.

La irregularidad del futuro es curiosa, pero segun vo creo,
no pasa de ser un recurso cufonico. Asi como omne al degene-
rar en omre llamo 4 si una b epentética ¢ hizo hom-b-re, asi
teneré ul volverse tenré, no tuvo mas remedio que intercalar su
d haciendo fen-d-r¢. listas epéntesis de by d por causa de
eufonia, son bilen conocidas en la filologia. ISl arcaismmo fernd,
porné, ete., parcce que responden & metdtesis del género de
Garbiel por Gabriel, parde por padre. cte.

listos verbos corresponden & la clase sexta, si bien venir v
fener por la mudanza umldutica afectan la fleccion de segunda
tambien.

Conviene comparar las formas portuguesas pofo. feito, sin
dejarse enganar por la & de la ortografia de ese idioma.

HABER — CABER — SABER

Listos tres son verbos fuertes de la segunda conjugacion.
pero que se valen de una fleecion & primera vista de todo
punto anomala.

Los temas radicales son habe, eabe v sabe, que al sincoparse
en he, qué, sé, siguen cdinones bien conocidos de fonologia ro-
mance: eebe > () ew’e > ce > qué, cte.

Iin los casos de ke v s se producia una voz libre de toda
confusion porque hay que saber que el reflexivo se no es muy
vigjo. v que mds bien se usaba antiguamente en su forma ye
v je; pero qué se hallaba en diferente easo. y se exponia @
confusion con el relativo que. ;Qué hizo, pues, el Castellano?
s¢ bused una particula andloga & do v go, to v eo, que lo seria

(*) Xl signo > equivale i resulla cn.
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un po, v s¢ la arrimo & sus presentes en la forma acostum-
brada, & saber, primera persona en singular de indicativo, y
torlas en subjuntivo.

ssta particularidad debe tenerse en cuenta, porque cn reali-
dad vd al fondo de la cuestion, v por lo mecnos es punto para
discutido muy sériamente.

Asi como estos tres verbos se vinculan en cuanto & la sin-
copacion de abe en e, no sucede lo mismo por lo que respecta
a la particula de que sc vale Zaber en el subjuntivo, porque In
forma haya apunta en direccion & un tema combinado con y o
sea / consonante. Iin Catamarea aun se oye ey como tambien
andoy., pero mas scguro es Anglo-Sajon kabban, en que la =egunda
b estd por y v hace sospechar que hava existido una forma
haby. La degencracion abliutica que resulta en csto a> 0 > w
es de abolengo teutonico propia de verbos fuertes, o sea con
perfectos graves.

Por lo que respecta & la p intrusa, no creo «ue sca dege-
neraclon de la b, sindé mds bien sustitucion, asi como en An-
alo-Sajon hebbe es por hebye. 1ista segunda b que desaparcee
en el perfecto heetde, debe representar la p de quepo v sepa.
Basta ver la fleccion completa para hacerse cargo de la analo-
gin que puede existir.

v
i

Habban — laber

INDICATIVO SUBJUNTIVO
1. Haebbe 1, 2, 3. Habbe
2, Hafast vel Heebbe
3. Hafath
Plural Plural
1. 2. 3. Habbhat vel 1. 2. 3. Habbon el
Hafiath Habban

Eiste no es un verbo aislado, pues lyblen, vivir, sigue la
misma regla. Véase Rask. Gram. A. S.

Lo curioso es que en cl singular el Anzlo-Sajon dobla la
b donde el Lspailol coloca la p; los plurales siempre son mas
variados y sc notan diferencias de consideracion entre dialee-
tos reconocidamente hermanos, por cjemplo, ¢l Anglo-Sajon
usa una forma comun & las tres personas, el Godo distingue
entre las tres, como el Latin v el lispanol.

Pues bien, ya hemos averiguado que un dialeecto del bajo
Aleman usa cl mecanismo fleccional & en primera de singular
indicativo, y primera, scgunda y tercera personas subjuntivo,
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precizamente donde el Lispanol intereala su p; mas como la p

medial del idioma viejo degenera en b, como en eabe de capio.

por compensacion & viee-versa o degenera en p: por eso el

Aleman llama & la baranda paranta v & la parranda baranta.
[Csta es, pues, la explicacion que me doy del quepo. quepa,

sepa, etc. Las raices cab, sab, pasaron i ser:

cacbbe > quepo, quepa
saebbe > se(po), sepa,

por desaparieion de una & y endurecimiento de ia otra.

La p medial Latina tiene que mudarse en &, asi que no
puede citarse eomo abolengo de nuestra p; v la caducidad de
exa b radical estd mdas que comprobada en las sincopuciones
he, sé vy que(po).

IEl fildlogo espaitiol tiecne que reconocer que la p medial del
Latin se vuelve 4: esla es la regla, v el onus probandi seré del
que pretenda establecer la excepcion de una interequivalencia
de p con p medial en ambas lenguas.

Iista explicacion =se ajusta al genio de la fleecion verhal
castellana, que arrima una particula auxiliar & la primera per-
sona singular del presente de indieativo. y & todas del mismo
tiempo del subjuntivo. Que se husque v pruebe otra explica-
cion mas verosimil, y vo seré el primero en aclamarla; pero
las que tenemos hasta ahora nos lanzan en el mar de los ea-
prichos, sin norte ni brajula, porque en vano buscaremos estas
cosas en la Gramdlica Latina, que =i alguna vez pecd con la
mizma regla se arrepintio de ello antes de eseribirse la litera-
tura que ha llegado hasta nuestros dias.

151 verbo haber hoy se eonjuga de un modo, pero el idioma
vulgar en lispana y Amdrica conserva la forma aiga, aigas,
etc., que por analogia debié proceder de un «igo sineopado en
ey como dogo en doy. Iil ay impersonal parece ser una reliquia
mas de esta fleccion moribunda. La % de kaber es mds bien un
recurso de ortografia moderna; punto este que debe estudiarse
sériamente. Ll Lspanel viejo al conjugar asi:

aigo — as — a
reproducia el Anglo-Sajon
lutige — lufast — lufath:

la ¢ v th finales sufren apdeope en lispanol.



DOY — SOY — VOY — ANDOY

« Doy, toma ecste verbo por irregularidad una y». dice la
Academia. (Sera esto asi? Imposible.

La fonologia castellana exige que donde éncontremos una y
final sustituyamos una g o ¢ para llegar @ conocer el abolengo
del tema de que se trata: de suerte que 10s tres primeros verbos
deberan escribirse asi: '

Dog per Doy.
S()_r_v; ])Ol' ASO]/‘
VYox por T’O‘I/.

Iesto 1ne lo habia gogpoclmdo tiempo ha, pero buscaba alguna
])l'ueba (que oponer al rallo de il'l'eg‘ulﬂl'i(lﬂd HPIiC{ldU por la
Academia, hoy la tengv Y creo que es concluyente.

Dialecto Veneciano ¢ dog, Yo doy,

0 Catalan v

B} . Soch, Yo sov,
Valenciano |\ &

» o Catalan Taig, Yo voy.

Nadie puede negar que los Godos penetraron en ambos paises.
desde Iyego la pryieba étnico-historica hace en lavor de la hi-
potesis. ,

En esta forma €l abolengo de doy v voy se estd hrindando:
dog no es mas quie la vafz teutdnica fak, fok, que dice dar; v
vog del teutonice ey, way, camino, todos del Sanserito vaha.
camino, ¢ intimamente lizado con el teuténico go, ir, en razon
de la mudanza que de rascones hizo gasconcs, v de warden, guar-
dian, ete.

La verdad =S que son temas teutonicos modificados en su
fleccion por les mfluencias latinizantes; compdrense

1. Lufige. Vov. Doy,
2. Lufdast, Vas, Das,
3. Lufath, Va, Da,

v e verd que tenemos analogia de giro gramatical.

Las demds irregularidades son curiosas, pero necesitan un
estudio especial: ¢ no estd tan léjos de go como parece, por
que un yir nos daria la g que buscamos. [n went, «fui», del in-
@lés tenemos la f en la w, v siempre tropezamos con la sospecha
de un fuide, huide.



Soy o= un verbo mas dificil v prefiero tratar de ¢l en un
articulo por scparado. Ll mismo IYoerster da sove, sovist, soro
vel stero como el perlecto. Creo que no esté probado que soy
sea la misma palabra que sum, v esto es o unico que scntaré
aqui. La forma eatalana sock tiene de cxplicarse como tambien
la posibilidad de «que soy sca una degeneracion de un tema
hawg, vaiz emparentada con ol auxiliar haby, haly & harg.

«Andoy» se dice en Catamarca, puede ser un americanismo,
pero puede tambien ser un fosil lingtistico introtucido por los
primitivos pobladores espafnioles. Por lo demés es un verbo fuerte
de la 1* conjugacion.

La palabra ander cen =i se ha burlado de Jos mejores {ilo-
logos, entre ellos de Litire. v no saria prepio entrar & discu-
tirla en este estudio: pero me permito sugerir la hipotesis de
que el e sea la palabra en en sen aller. 1 este caso la d seria
una letra epentética introcucida, como ]:x‘q’uebn tendré por culonia
un andoy hHor anvoy.

N . uUS Prou
L5l Catalan dice: i
VO me n  vaig,
tu te'n vas,
ell se'n  va. }

liste verbo que liace infinitivo anar, en d perfecto, toma la
° - - . 5 b o ol o P
forma ani, andres, and, cte. Se vino hdcia mi es, se'n vingud cap
1
d mi; se fué es, se’n ra anar. '

IR — HABER g

['stos dos verbos sc presentan bajo dos ns\)ecms contradic-
torios. 1Por su terminacion de infinitivo son dej2¢ v 3 conjuga-
cion, pero sus excentricidades de fleccion no selajustan & esto.

Toy, ras, va, iba son de 1* v lo mismo 7e, lmlg ha, han, lsta
anomalia cs inexplicable si nos atenemos 4 las 'analogins La-
tinas, pero no lo cs «si =i huscamos en cl Irison v otras len-
cuas del mismo abolengo: salvje, salvast, salvath, hacen ver como
el je de 1* persona puede pasar & un ast, ath de 28\ 3% (1)

La verdad es que i@r parcce ser un verbo defectivo: pero voy
v osus tiempos andlogos =c derivan de un {ema go (como Vas-
cones de Gascones ) ifntimamente cmparentado con el ngfés
way, v oaleman weg. 1in Anglo-Sajon vo voy es, ¢ gd v el im-
perativo es gd. Isn I'rison, el tema es gu-n-ga con n cpéntica.

1) Este parrafo se ha escrito despues de terminado este articulo.



1sn Meso-Godo este verbo es gaggan con pasado en iddya v una
ver yagglla.

In Catamarca se dice vulgarmente yir, lo que puede ser otro
fo=il del idioma vicjo. Il iddya tiotico nos explica las  formas
ir, Iré, ido, cte. 131 imperativo re es puro teutonico v responde
a un ge, yo O ga.

ERRAR — ERGUIR

istos dos verbos corresponden & la primera y tercera con-
jugaciones respectivamente del tipo acertar v cernir.

Las formas yerro v yergo deben su y & recurso de ortogralia.
pues la tal ye no pasa de ser una / consonante, desde luego
nada tienen estos verbos que pueda eliminarlos de la clase que
hace diptongos cn ie. Hoy la 7 aricga csta desterrada del alfa-
heto espanol, pues =olo correspondia 4 voces del tipo Crisélogo
cte., cuva ¢ es una verdadera y griega, ¢ sea u francesa.

Ha sucedido con estos verbos lo que con aquellos en i, que
nos hemos dejado enganar con una lelra que no es niuguna.
sind un sonido combinado que se escribe con 2 v el signo cir-
cunflejo encima, que indica sincopacion,

Hasta aqui los dos verbos se ajustan @ una sola regla, pero
el segundo erquir se destaca =olo como ejeinplo Lipico y de la
mavyor importancia. La Academia hia estampado las dos formas
irgo, yergo, irya, yerga, cte. v oen cllas yace el secreto de conju-
gaciones como pedér, pido, cte. Aqui se ve como el antiguo ecs-
paiiol podia optur entre las dos formas wmlduticas e vel i

1] tiempo y mavor estudio acaso nos indique el cinon que
rige & estas diferencias en la duplicacion de la vocal acentuadu
del tema en los presentes de indicativo v subjuntivo: no seria
extraiio que algo tuviesen que ver con la d y » letrar con in-
terparentesco muy conocido de los filologos.

Por lo pronto, pues, va sabemos que la 7 acentuada en pido
ele., es moditicacion del diptongo /e en eierno v su prueba la
proporciona el verbo drgo = yergo.

Conviene pues dividir los verbos que wmlautan asi en division
por =eparado digamos 4* clase,

DECIE — HACER

lostos verbos merccen una cspecial mencion, porque si bien
aquel en su wmlaut 6 diptongacion por metditesis se ajusta al
tipo de pedir v seguir, tienc su irregularidad aparte que & algo
responde.
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Sequir hace sigo, sigues, cte.

Decir de digo, dices. etc.

La Academin expone lo que hace decir en su fleccion, pero
nada explica acerca del wodus operandi v mientras tanto el es-
tudiante pregunta ;por qué dee/r hace digo, dices Y sequir, sigo,
sigues? cqué mas tiene la una ¢ que la otra para que nos lance
en csta anomalia?

Monlau quiere que seguadr sca un infinitivo barbaro por sequé
seguir». sin probarnos como la ¢ latina pudo volverse g, cuando
a la vista estd que coquo hizo cucco, cucces, es decir que la g =e
volvid e v no g. Liquor da licor; verdad es que acquus hace igual.
Torqueo hace toreer, ete. Todo esto debe explicarse.

Yo mis bien creo que sequdr viene del verbo gotico sakan
emparentado con el inglés seele (s1k), «buscar» que se ajusta al
fonetismo espanol que ablanda la & medial en g: la degencra-
cion de la @ en ¢ (ablaut) va va iniciada en el cjemplo inglés.

Secguir pues es un verbo de abolengo teutonico v sigue una
regla, deeir 1o es de latino v se ajusta @ otra: pero aun asi
creo Yo que tal vez responda & otra de las reglas que le
dado, pues sospecho que su tema primitivo hava sido dicgo con
refuerzo de la gutural, recurso conocido entre los verbos teuto-
nicos. [l nnperativo d7 nos dd un tema puro v que tambien
pudo =ervir para formar digo que, como s¢, restauraria las formas
latinas con el wnlaut correspondiente en las otras personas del
mismo tiempo. ISn el subjuntivo se reproduce la g cpentética
como la p en quepa, etc.

listd pues claro que digo es otro de esos verbos cuyo meca-
nismo es cste:

Letra epentética en las siguientes personas.

In 1% del singular, en presente de indicativo.

lin todas, del presente de subjuntivo.

[iste verbo debera clasificarse como fuerte de la 3% conju-
gacion, y clase tipo erguir, en cuanto al wmlaut, y tipo produsco
en cuanto al aumento cpentético.

Lol verbo que mejor explica deeir cs hacer, pucs sus excen-
tricidades son de aniilogo género, que con sus infinitivos viejos
(A. D. 1230) facier y fasier parece que encierran una forma
fazgo, etc. Deelr se escribia tambien decer, dizer, dixir.

Hacer es tambien verbo fuerte de 2* conjugacion v su clase
la de deeir. Sin duda la tendencia & degeneracion en la f v la
consiguiente confusion posible con axgo de asir, introdujo la
supresion de la x en fuzgo, faxga, cle.



PLACER — YACER — ASIR

listos {res verbos son andlogos i los anteriores deeir v Lacer,
solo que usando de ig donde estos se lmitan & la g. Su clasi-
ficacion corresponde & los verbos del tipo eonoxco, produses, con
¢ cn reemplazo de ¢. Lin cuanto & grupo el primero es fuerte,
éstos débiles.

IEn cuanto it Asér Monlau cita & Diez quien dice que en es-
panol viejo se escribia Axvir. Uno y otro quieren que ds/r venga
del Latin «apiscire por apiseor» y asi serd porque ellos lo dicen,
pero esto no pasa de ser una etimologia por el estilo de Paris
= Lutecia. .

La verdad es que la » puede representar la degeneracion de
una d 6 ¢ que hiere una e o ¢, desde luego axgo podria deri-
varse de un aholengo ades, arremcto que cn forma refiexiva en
(que lo usamos puede querer decir we acojo d.

Mis prudente seria por ahora decir (ue este verbo es de
derivacion oscura sin olvidar que estd el verbo inglés seize.
«apoderarse de», que parece tener parentesco con el francés,
saisir, forma que equivale al bajo latin saciré y al Aleman viejo
saxjan. Una vez explicada la desaparicion de la s inicial esta
derivacion se impondria, v es cosa que no la creo dificil, porque
la s iniclal es muchas veces postiza yresponde & una particula
degenerada.

Sea de ello lo que {uere, el punto, en cuanto & fleccion, no
admite de duda, v eso es lo que por ahora nos imperta.

Yacer con su yaxco, yaxgo 6 yago. etc. nos pone de manifiesto
la confusion que 4 veces se dejuba sentir entre las tres formas:
v es racional suponer que respondiesen 4 diferencias dialécticas.

Placer con sus variantes plega, pleque, plazea, nos es igual-
mente util.

VER

Verbo de la 28 conjugacion que hoy se usa en forma sin-
copada. Merece ser estudiado en los manuscritos mas antiguos
junto con seer, porque en uno y otro tema fulta la d de origen.
La fleccion de ver segun parece fuc antes — ti, vees, él ree, ellos
veen, ti vels, €l vel, ellos vein, como si sc¢ tratase de un tema
vedyo.
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CAER — TRAER

Iistos dos verbos con sus formas caigo, caes, caigya, ete., traigo,
traes, traiga, son regulares, de su grupo v clase. La ¢ de abo-
lengo al herir la ¢ se muda en 7. Por lo demds siguen la regla
de digo, dices, valyo, vales, salyo, sales, en cuanto i la g epen-
tética.

La Gramitica de la Academia nos di este dato historieo:

Uso antisuo Moderno
Cavo — Caigo.
Caya — Caiga.
Ovo — Oigo.
Ova — Oiga.
Trayo — Traigo.
Traya —_ Traiga.
Valo — Valgo.
Valu — Valga.

Pormio  por Durmid.
Morio por Murié, ecte., ete.

[stos dos son ejemplos de degeneracion de la voeal orga-
nica cn el uso moderno, & la par de eopo por cupo, ete.
Ion Catamarea es muy comun oir deciv eayer, trayer, ete.

HUIR

Liste verbo corresponde & la clase que como reitr v eontre-
buir, conscrvan la y causativa en todos tiempos, modos y per-
sonas, pero es digno de especial mencion por la fleccion de ¢l
que aun sobrevive en Catamarca. Aqui con generalidad =e ove:

Hilgo, Huyes, Huye, Huyimos, Huyis, Huyen, Huyla, Huyi,
Hiiiga, etce.

kin tal estado el verbo corresponde & mi 5* clase,
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RESUMEN

Hasta aqui sc¢ ha probado que el verbo Ispanol se subdi-
vide en Grupos, Conjugaciones v Clases.

Los Grupos son dos: el primero de los verbos Fuertes, el
segundo de los Déhiles, determinados ambos por su prosodia.

Isl primero o fuerte, se distingue por la forma grave de sus
pretéritos perfectos en primera v {ercera personas del singular
v lercera del plural. La vocal radical del tema sufre degenern-
cion abliutica. es deeir, que adelanta un grado 6 dos en la
morbosidad de =u sonido.

sl segundo 6 débil, hace perlectos agudos, sin degradar su
vocal orgdnica.

ssta division en Fuertes v Débiles, es un mecanismo gra-
matical eminentemente teutonieo. Il existe O no, pero =i re-
sulta que =i habrid que confesar que es de abolongo leuténico
v no latino.

%
* %

I.as Conjugaciones son tres, y se determinan por la vocul
que precede a la # final del mfinitivo.

Los terminados en «r son de primera.
LL.os terminados en er son de segunda.
Los terminados en ¢r son de lereera.

Las apariencias hacen en favor del abolengo latino, pero
las apariencias enganian & veees, y en filologia como en todas

las ciencias. Lucz['rc, dicere, elc., que hacen lucir, decir. obliga
4 una comparacion con la tendencian alemana de acabar sus
verbos modernos en iren.
*
*

Clase es la subdivision de Ias Conjugaciones, sean del
Grupo que lueren. Illas son vérias, pero por ahora me himi-
taré & dar las que mds resaltan, porque esle es un estudio y
no un trabajo . completo.

Las clases se deferminan segun la [orma con (iie se pre-
senla In primera persona de singular en el presente de nudi-
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cativo, con relacion en algunas 4 Ia forma de la segunda per-
sona del mismo.

12 Cluse — Issta toma el tema primtitivo v le arvima la arti-
culacion personal sin mdas cambio.

21 Clase — 140 esta hay meldtesis de una Te temdtica que pro-
duce duplicacion wndduatiee de 1o voeal acentuada en la ruiz
del verho. Mediante easte wmland v la degeneracion del diptongo
que resulta, O sea ableut, 1o voeul acentuada vadical queda mu-
dada en /e v su {ormula =erin esta:

Consonante -+ e 4 consonanle 4 terniinacion personal. Si
falta In consonante inicial 7 =e trueca en y, es decir que se
acentua  su valor de consonante. Lix. gr.: de errar yerro, de
erguir yergo.

3 Clase — lista suslituve la de con we, vy por lo demds pro-
cede como la seguunda,

La falta de consonante inicial se suple en este caso con
otro recurso teulonico — LKx. gr.: de oler, huelo.

Liste sonido hue no es mis que una e con lo « consonanle,
6 sea la w inglesa. Lin lengua vulgar se ove y dice giie.

A Clase — 19n esta el diptongo e de la segunda parece que
sufre sincopacion en # como de pedir pido, de erguir irgo.
[ste ultimo ejemplo con su varianle yergo, nos enscna ue se
trata md= bien de una difercncia dialécetica,

5* Clase — A csla corresponden todos aquellos verbos que
en la primera persona intercalan una letra cpentética entre ¢l
tema verbal v la desinencia personal, esle que es recurso lini-
tado & o primera persona en el indicativo, afecta a todas en
el subjuntivo. Digamos que esta lefra es z. la [ormula en las
personas consabidas serd:

Tema verbal 4+ z 4 articulacion personal.

La . podra ser e, p, ¢, y-

Gt Cluse — Verhos con R, I O lerminados en wir que con-
servan la y causalivac en todos modos, liempos Yy personas.
como vocal cuando Ja sigue una consonanle. como vonsonante
cuando hiere una voeal.

Iin estas cinco allimas clases resalta el ubolengo teutonico:
solo una lengua Goda, Vandidlica, Sueva, pudo abundur asi
en meranisinos= v fonologias de esla naturaleza.  lislos giros
sonn agenos a4 la lengua Lalina, pero su regularidad se esta-
blece desde el montento en que busquemos analogias teutonicas
vy escandinavas, previniéndose que muy mal haremos de hacer
caso omiso de las eslovas.
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ista, 4 grandes rasgos. es la verdaders clasificacion de las
conjugaciones cspanolas. Dejo de lado algunas irregularidades
Y excepeiones, porque este no es un tratado completo del verbo:
pero st hie logrado convencer que algo mas hay en nuestra
liermosa lengua que redrojos latinos, hastard para que se haga
la luz donde hoy todo es tinieblas, v entonees no se escapard
rincon ni anomalia que no <e someta al criterio de hombres
imbuidos en los principios de Ia verdadera gramiitica caslellana,
porque no =e puede lHamar gramitica castellana aquella que
climina todo lo mis caracteristico de ella. en razon de que no
se ajusta al «Nebrijinp v =us reglas de sum, es, fui.

No es aqui el lugar de tratar del Nombre, pero como esta-
mos discatiendo el wmlawt v ablaut espanoles, =i ellos existen
como creo haberlo probado en los verbos, deben hallarse tam-
hien en los nowmbres: lix. gr.:

Piedra de Lelra
Hueso » Os
Huevo » Ovunt
Cierto » Certum
Cuerdo » Cor
Cuerpo » Corpus
Anvello ‘)

Castiello » Dialecto Leones
Poquiello )

Yermo e Fremus
Yeorro » Error
Bueno » Donus

Todos estos son huenos ejemplos del wmlant.

Isjemplos de ablaud & degeneracion, serian:

IFleco de Flocens
Frente » Frons
Culebra » Coluber

lix. Diez.
Coz de cale v otro de aller, vesponden d sincopacion de
al = au = o
Por qué esta I se muda en I, nadic ha explicado hasla
aqui. i mi - concepto, es electo de sustitucion: In particula
demostrativa [ equivale & la olra o vel w. v de cllo resulta Ia
ecuacion al = au.
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Tadu voz que se adoplase se trataria al estilo inglés. ha-
ciendo  temas andlogos & prelly, bowny, filly, werry. acherry,
Jerry, jury, ete., por ejemplo, cerfum, se adoptaria en su forma
radical cerl, de cerl se harvin cerly v ode éste cierl, i que sc
acregaria la terminacion o caracteristica  dcl  eastellano. La
forma borny esta Hamando la otra buen, v quien sabe si prelly
no tiene algo que ver con priclo, aundque aquel vocablo dice
bonilo v cale negro.

voz

5] Castellano tiene voz activa y pasivai eX. g wno ¥ soy
amado. — La voz activa podra ¢ no derivarse del Latin, pero I
pasiva nunca debio proceder de tal abolengo.

Yo soy amado,
1 am loved,
Je suls annd

A MOR

i cudl direccion apuntan fas analogias? La contestacion
se lhmpone: yo soy wnado es un giro & todas fuces teutonico, v
el resto de la conjugacion responde al mismo tipo. La [ormula
teutonica es:

Pronombre personal 4 Verbo sustantivo 4 participio de pa-
sado del verbo que se conjuga.

15 mecanismo lalino es otro.

51 filologo espanol del porvenir, hasta pondra en duda =i
el participio amado se deriva del Latin amalus; porque li d en
lored hince sospechar que la misma lctra en amado proceda
tambien (e teutonico abolengo.

MODOS

5l Espaniol como el Teutonien v el Latin, tienc los modos
Indicativo, Imperativo, Subjuntive, Infinitivo v Participio, desde
luego tan puede remontarse & un abolengo latino como & olro
teutonico; es cuanto puede decirse acerca de esle punto.

TIEMPOS

Los tiempos se hallan colocados en muy  distinto  terreno,
pnes el Castellano rivaliza con el Latin en la abundancia v
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complicacion  de cllos. micntras que el Teutonico solo tenia
presente v pasado de indicativo v subjuntive,  presenle de 1mn-
perativo, infinitivos y participios.

Aqui justamente es donde =e¢ nota la mezela de aramaticas
cn Caslellano,

INDICATIVO
PRESLENTIL

I'n los verbos regulares, esle ticmpo podria reputarse latino,
pero no asi los Hamados irregulares que sou eminentemente
feulonicos, como va se ha demostrado: amo sera  Latin, pero
oigo no ha podido serlo.

]MPERFECTO

Aqui encontrimos dos formas, una en e, otra en i dela
primera. el oido y vista dicen que es Jatina; un estudio mas
detenido acaso demuestre otra cosa: pero de la segunda ¢ qué
podid asegurarse? Foerster quiere que sea por dba, i(hja. pero
falta L prucha histarica. lIin contra de esta hipotesis estin las
formas anticuadas de erwr, yia v yera, Y como un imperiecto
puede formarse de un presente con el imperfecto del verbo
sustantivo. como en Inglés I was loving, sc concibe que de una
raiz ped se podia hacer ped-ia.

Siguicndo esta analogia es que sospeclio que el ba en amaba
no sea nds que el was inglés sin la s,

No ignoro que fba es un cjemplo de fleccion latina en un
verbo de tercera conjugacion; pero las anomalias de este verbo
en los mds de los idiomas europeos, lo ponen fuera de com-
bale como ejemplo tlipico de fleccion temporal en alguno de
cllos.

Finalmente, s¢ ha probado al tratar de csle verbo, que @
es verbo de la primera eonjugacion. por mucho que su infini-
tivo diga otra cosa; asi que la excepeion resulta no ser nin-
guna.

En cualquier caso el imperfecto es tiempo latino y no leu-
tonico, y debiera ajustarse & estas y no 4 aquellas formas. Ll
Ifrancés se distancia aun mas de la lforma lalina,
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PRETERITO PERFECTO

I Lispanol usa dos formas, la fuerte v Ta débil, o =ea la
crave Vv la aguda. 191 Latin no hace esto: todas Jas  lermina-
ciones e sus perfectos =son -de igual valor prosodico. Pude
sera O no serd potud, die podrd ser dexs, pero la 7 linal en uno
v ootro caso es izual. El Godo tenin verbos [uertes y eran mo-
nosildbicos en el perfecto, de suerle que resultaban ser graves
voalgo niis, porque cargaban el acento sobre la silaba radical.

Los verbos débiles o agudos cargan la voz =obre la silaba
advencediza del perfecto, cosa que contrarin el genio del idioma
espaniol, adicto 4 las palabras graves. Se desprende pues que
amé, cle., es forma sincopada, v ocomo cncontramos un ke
amado, se deduce que amé puede ser amade, amde, amé.  Los
ejemplos citados por Foerster, eslido, catido, cle., lo com-
pruehin.

Una vez admitida esta hipotesis, de lleno tienen que confe-
sarse que la d en Lspanol couo en Teutdnico es caracteristica
de los perfectos débiles. 1<n i concepto, los ejeinplos que eita
Focrster no dejun Jugar & duda. I} pasado es tiempo teutonico
v enconlramos analogia precisamente donde deheriomos encon-
trarla.

La forma compleja Ze wmado ¢x eminentemente teutonica,
como se verd en el Frison. Inglés, ete.

PRETERITO PLUSCUAMPERIECTO

o<t es tempo compuesto. fabie amado coveesponde a [ kad
loved v no & amarcram. 141 teutonismo del ¢jemplo espanol esta
tle maniliesto.

Fururo @

IiF Teuton earece de futuro, el Castellano tambien: aquel
idioma =¢ vale de una frase, cste de otra: el Inglés dice 1 skall
lore, el Lspanol anaré o he de amar. 1ista forma es la analitica
de aquella, v nos ensena cudl es el verdadero abolengo de la
forma nuestra.

Admaré jamis pudo proceder de wmar ke, porque en tal caso
el acento se hubiese quedado en amuar. I5b lspanol rehuye las
leriminaciones agudas, sobre todo en voces que acaban en vocal.
pero cuando hallamos que esta vii acentuada estamos sabiendo
que hubo pérdida de silaba o letra: @mar-e-de por regla del fo-
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netismo castellano puede hacer amaré y amaras de. amards, que
de no ser la sincopacion tenia de ser wmndras.

lista explicacion destruye toda analogia con un abeo  @ware,
supuesto, porque la verdad es que I fuerza de futuro. va en-
certnda en la particula de. N1 he ni amar son futuros en nues-
i fengua, pero una de con infinitivo siempre expresa una idea
de algo que estit por =er.

ol Fspanol comno sus demis primos  teuldnicos careciendo
de futuro, hizo caso omiso del futnro latino que no comprendia
v ose formd uno nuevo & su modo leuldnico.

Fururo 2°

Stoamé es por amdrl, qué le costaba al lispanol hacer de
amarero, améro, ¢ cualquier otra sincopacion. Para expresar este
pensamiento usamos ¢l giro teutdnico he de baber amado. que
esla bien distante de ser el Latin wmarvero. pues uno a otro =e
parccen como un lebrel @ un eclefante.

[MPERATIVO

La distancin es muy corta det Latin al Godo: el Espanol
pudo adherirse al uno y decirr que era el otro.

SUBJUNTIVO
PRESENTE

La semejanza entre ol Espaniol v el Latin es grimde en al-
gunus clases, pero lambien el Godo se inchina mucho al Latin,
asi que una peqgnena moditicacion pudo cambiar una forma en
olra, 1 los verbos de la 5* elase el teutonismo de esle tiempo
estd muy mareado.

Un estudio de las formas Frisonas explica como el propio
wme, ames, ete.. puede reproducir una fleccion Teutonica.

INMPERVECTO

Siosolo =e tratase de los verbos de la primera  conjugacion.
fiicil =eria derivar su abolengo del Latin, porque esla lengua
nos ensena como la lerminacion erera puede sincopiarse en ara;
pero es el caso que formas como debicra, debiese, siguiera, si-
guiese, cte. requieren un original deberye, delbesye, siguisye, que
mediante metitesis wmladtiea v asimilacion de vocales podian
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producir las formas modernas: serian formas arciicas del verbo
ser aplicadas al tema verbal: v las particulas rye v sye podrian
compararse con war y was del Tentonico. lin Castellano viejo
yie, yia, yera son lormas equivalentes, asi que sie v sie =¢ cor-
responderian tambien y sie es lo mismo que sea.

La tercera lorma en rie responde & otro mecanismo como
=e comprucha con frases como esta, amar vos in, en que =e¢ vé
que 7e es particula aplicada al tema con »final. lsta termina-
cion parece que se relaciona con la de los hnperfectos v oes
parte del verbo sustantivo.

PERFECTO

ISste es un tiempo compuesto con haya. v el participio de pit-
sado, st es que asi debemos llamar este tema en d, desde luego
Nno cs comno @maversin, una  verdadera {orma  gramalical, sino
un recurso sintdetico. 1ol giro es teutéonico y no latino.

PLUSCUAMPERFECTO

iste es olro caso como el anterior. Kl giro sintictico se re-
duce & combinar el imperfecto de subjuntivo del verbo auxiliar
haber con cl participio de pasado o sea adelantar un tiempo al
anterior: esto no es una forma como amarissen. ¥ SI no es
~como puede derivarse del Latin?

Fururo

FFormas como amare, debiere, siguiere. deben compararse con
el inglés aere, (que nos da la terininacion re. Were es en rea-
lidad un futuro en su =ignificacion. Ln latin dirfamos que eran
imperfectos de este misimo modo & no ser ¢l wmlant de los dos
ultimos  ejemplos; pero no ¢ de donde se sacarin el futuro
andlogo en Lalin.

FuTURO coMzMPLESTO

Inbiere de amar, cs sintaxis v no fleceion de verbo: su ori-
@en no puede ser lutino,

INFINITIVOS
PRESENTE

Que escoger tenemos enlre el Latin en re y el Teulonico en
an, en O in. La forma loeallo & meneallo es muy conocida: v
como la I moderna representa en muchos casos la » antigua,
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como el por en, ellu por ena: se concibe que el lispanol viejo
pudo conjugar sus verbos con este tiempo acabado en n. deben.
piden, cte. Una voz como drden es un fosil de es'os. Ord es pa-
labra en escandinavo, érden el sustantivo que llamamos presente
de infinitivo que hecho nuevo tema forma ordenar. que 4 su vez
hace ordenamiento, ete. Pero quiero que sea forma Latina.

Pasapo

Haber amado vy amavisse en nada se parecen, no asi aquel v
este: fo have loved: el mecanismo es idéntico.

IF'uTUvroO

SQué tienen en comun haber de wnar v amalurum esse? Have
to love es un giro de idéntico valor sintactico, si bien el ejemplo
inglés no expresa exactamente el sentido del espafiol: ambos
son de futuro, pero este encierra algo mds de obligacion que

aquel. Have to love seria tengo de amar.
FuTuROo cOMPUESTO

Haber de haber amado en su particula de, como en el caso
anterior contiene la idea de futuracion. Iiste de es el fo inglés.
Ista forma nada debe al Latin.

PARTICIPIOS

PRESENTE

tA qué origen deben atribuirse nuestro amando, debiendo.
stguiendo? Amans, debens, sequens no explican todas las dificul-
tades, porque si bien facio hace fuaciens, esta ¢ medial corres-
ponde & la 7 del tema, no como en Castellano que resulta de
wnlaad.

Iin Meso-Godo tenemos:

Riun-ands corriendo.
Lag-iands poniendo.
Hab-ands habiendo.

Iln Aleman se usa la terminacion eude; en Frisio, findand
es «encontrando», en Anglo-Sajon se usa la terminacion en
ende y puede decirse, que la nd es caracteristica de los partici-
pios de presente en las lenguas teutonicas; no hay razon pues
para atribuirle al Castellano un abolengo esclusivamente Latino.
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La o final entiendo vo que es el demostrativo antiguo o, cuvo
femenino es a, y que nada le debe :i la ¢ de ablativo en Latin.
Il wmlaut 6 diptongacion por metitesis de ¢z en la 2* v 32 con-
jugacion responde & un tipo teutonico.

Pasapo

Il Latin careee de este participio en la voz activa, asi que
el Castellano salid & busearlo en otra parte, v lo hallé en for-
mas teutonicas andlogas al mglés loved, «amado», I kave loved,
«vo he amado». La d en dmbos es caracteristica de tiempo pa-
=ado, la o como se dijo antes es un demostrativo, ergo, pro-
nombre de 3" persona.

Fururo

Haliendo de amar v habiendo de haber amado, dependen para
su futuracion de la partieula de tan earacteristica de este tiempo.
~EEn qué se parecen estas dos formas al futuro latino en rus?
El inglés se vale para ello de una frase, de suerte que cste
meeanismo es tambien sintdctico y no fleccional.

(GERUNDIO

No (uiero entrar 4 discutir esta parte del verbo porque no
hallo esa analogia que algunos pretenden entre las formas La-
tinas y Iispanolas, si hemos de estar al valor léxico de ellas.
Gerundio seria en Latin el kabendi en amor plure Lkabend?, ue
eN romance se expresaria asi:

« La gana de tener masny.

(Por qué no se dijo teniendo v no tener, si estamos tan su-
jetos al padron latino? Creo que la contestacion es—porque tener
v no teniendo es el derivado verbal con [uerza gerundiva. Los
ingleses usan el participio en /ng antes ende, en csle sentido;
pero los gramiticos ingleses llaman 4 este derivado usado asi
un infinitivo.

Hemos llegado al fin de la fleccion temporal y hemos ha-
Ilado que bien poco puede ser de abolengo latino dudoso, y mucho
derivado de un origen cierto teutonico. Todo esto hace en favor
de la hipoétesis que el alma de la Gramitica Castellana es teu-
tonica, por mds que su voeabulario sea Latino, como que en
mucha parte lo es.

Un estudio prolijo v critico de los manuscritos mas antiguos
descubiertos y por deseubrir, puede poner en limpio mucho de
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lo que aqui es mera sugestion; pero aun elimindndose esto,
quedan pruebas palmarias de ue no somos tan latinos como
¢e nos ha querido hacer tragar.

DESINENCIA PERSONAL

Las terminaciones que indican persona se limitan & cinco
tipos principales:

1 1 — o, 2 — 5, 3 (t).
Pl. | — nius, 2 — is, 3 n (t).
2 [ — a, 2 — s, 3 (t).
PL. 1 — mus, 2 — ds, 3 n ().
3 1 —edi, 2 — ste, 3o, 1.
Pl. 1 — mus, 2 — stets, 3 ron.
4 1 — ¢, 2 —ds, 3d(t).
Pl. 1 — mus, 2 — eis, 3 n (t).
) 1 — e, 2 —es, 3e(t).
Pl. 1 — mus, 2 — eis, 3 en (t).
Latin = — o, 2 —s, 3 t.
Pl. 1 — mus, 2 — tis, 3 =t
Meso-Godo | — avelo2 — s, 3 th.
PL. 4 —m, 2 —th, 3 ud.

En el presente nosotros indicamos la persona con clertas
letras como lo hacian los Godos y los Latinos, hélas aqui:

Espaiiol Godo Latin
1 —o — a vel o — 0
2 — s — s — s,
3 — (t) — th — t.
Pl. 1 — mos — m — Ius.
2 — 1spordes — th — tis.
3 — npornt — nd — nt.

Las letras caracteristicas son comunes & las tres lenguas,
por lo tanto no son privativas de ninguna. Cierto es que en
1* y 2% personas del plural hallamos unas terminaciones us y
es que no se advierten en el Godo, pero acaso estas respondan
4 algo que se nos escapa por ahora.

Las lenguas teutdnicas son eccéntricas en el plural. Iin An-
glo-Sajon las ‘tres personas se confunden en su terminacion; en
Frison Viejo sucede otro tanto, pues la terminacion ath sirve
para todas tres; mientras que en Aleman acaban por en en 1*
v 3" personas y la 22 por et.
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151 Castellano que reliuve ciertas terminaciones, y que parece
que echo mano de cuanto le convenia, sia tener en cuenta
para nada los axiomas que prohiben ln mezcla de gramiticas,
suplemento sus plurales de {2 y 2* persona con algo que les
faltaba para ser mds armoniosos segun sus oidos. Falta aun
que determinar cual fué la influencia mas enérgica entre los
Castellanos arrinconados en las sierras Cantdbrieas, sila Goda,
la Viandala o la Sueva: esto podria explicar muchas anomalias.

1MPERFECTO

Desde que ¢l Godo admite « como desidencia de 1° persona
se explica el @ en yo amaba, ete. Se alegaii que se ha perdido
la m del Latin, pero 4 esto se contesta, que no estd probado
que no la hayva perdido tambien el Godo. En mi coneepto toda
o de la fleccion personal Goda, Latina v Castellana procede de
esta degeneracion: ami > am > aw > o.

La mé 6 m parece que es el pronombre personal en su forma
aredica, pero la cadueidad eonocida de la m Vv su tendencia 3
vocalizarse en u produjeron las novedades de la fleccion en la
forma que la conocemos.

PERFECTO

En este tiempo el Castellano usa tres séries de terminaciones:

Fuertes Débiles

1 — e Il — ¢ 1 — i

2 — ste 2 — ste 2 — ste.

3 —o 3 —o0 3 — io, 6.
Pl. 1 — mos. 1 — mos. 1 — mos.

2 — steis. 2 — stels. 2 — steis

3 — ron. 3 — ron. 3 — leron.

Comparemos ecsto con los dos abolengos rivales:

Latin Godo Inglés
1 — . 1 — was. 1 — was.
2 — sti. 2 — wast. 2 — wast.
3 — t. 3 — was. 3 — was.
Anglo-8ajon Aleman
1 Lulode. 1 Hatte.
2 Lufodest. 2 Hattest.

3 Lufode. 3 Hatte.
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Resulta, pues, que en las dos personas en que el Castellano
mas se parece al Latin, mas se parece tambien al Teuténico,
v en la tercera persona nuestra o sc aparta sola. ;Como pucde
liacerse dijo de dixdt, ni wino de venit? Iistas son etimologias
violentas que se deducen de corrupeiones arbitrarias inventa-
das ad-hoe. La verdad es que esta o es un pronombre de ter-
cera persona, el mismo que figura en a-mand-o, en a-mad-o, etc.,
y que hoy se usa como articulo en Portugal: en 1250 aun
servia como tal en Castilla.

La ¢ final no pasa de ser un pronombre de tercera; la o lo
era tambien, y el Castellano inconscientemente sustituiria el
uno por el otro, con gran provecho de la lengua, que puede
jactarse de este giro tleceional de tanta novedad y gracia. Si
hubiese terminado sus perfectos fuertes en consonante ;coémo
distinguirlos prosddicamente de los débiles?

La tercera persona de plural serd latina, pero no estd pro-
bado que nuestra r no proceda de una d Goda. La terminacion
caracteristica de tercera persona en este idioma es idedun, que
facilmente dd& fedun. L1 tiempo dird si ledun puede 6 no ser
terua; mientras tanto desertor v resertor se confunden hasta el
dia de hoy, como varias otras palabras del mismo género; y
aun podemos sospechar que la particula latina re, de repeti-
cion, proceda de un d¢, dos veces.

Seria curioso que ésta, la mas latina de todas seis perso-
nas, resultase no serlo; v, sin embargo, hablando en términos
de filologia, no deberia sorprender sindé & aquellos para quie-
nes la hipotesis del abolengo latino es una verdad eterna.

Il Frison conjuga asi en el pasado:

1. Salvade 1.
2. Salvadest Pl. 2. > Salvadon
3. Salvade 3.

Aqui tenemos el primo hermano de nuestro selvé, salvd,
salvaron.

FUTURO

Si mi derivacion de este tiempo se halla bien fundada, las
desinencias personales siguen la regla del verbo auxiliar e,
has, ha, que de encliticas pasan & ser silabas agudas por apo-
cope de la particula final de.
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IMPERATIVO

De todos los modos y tiempos, éste es para mi el mds inte-
resante, y por las razones que se dardn. Puede asegurararse
que cs un axioma de Gramitica Castellana que en el imperativo
se halla la forma mdas sencilla de los temas verbales: asi, ama,
dcbe, surce, nos ddn la clave de sus respeetivas flecciones. La
¢ en swree, que no responde 4 la vocal caracteristica de la
conjugacion, se debe d que el Castellano no puede acabuar sus
voces graves con ¢, razon por la cual al adoptar palabras ex-
tranjeras como charqui, chasqui, chusi, ctc., las econvierte en
charque, etc.

Esto es un disparate, alegard el critico, porque la Acade-
mia dice que los verbos irregulares admiten una ¢, etc., v esta
voz admiten, demuesira que se trata de algo advenedizo; mien-
tras tanto, cuando mandamos decimos: acicrta, acuerda, pierde.
nucere, etc., ete.

Isste argumento sera vilido si la Academia tiene razon de
calificar estos verbos de irregulares, y de explicar su meca-
nismo con un—admiten esta letra y aquella, etc.;—pero en mi
concepto, formas como acicrla, ctc., precisamente son la prue-
ba palmaria de que la hipotesis lanzada en este estudio des-
cansa sobre una hase cientifica. I&l imperativo emplea la forma
mas sencilla del tema verbal, v en este caso el tema verbal es
una forma causativa, no acertar, sind acertyar. De una raiz
cert se ha formado un verbo causativo mediante el prefijo ver-
bal @, tan comun en Castellano, y el sub-fijo y; asf:

a -+ cert +y

[iste tema por la metdtesis que produce wmlaut, v las dege-
neraciones ablduticas va explicadas, se convierte en a-cicri-a.
La ultima « caracteristica de conjugacion es cronoldgica y no
orgdnica, csto es, resulta de la época en que se adoptd v uso
el tema.

Acertar, pues, v los verbos andlogos, son verbos causativos,
v como tales, su tema tienc que ser aciert, ctc., porque de lo
contrario dcjarian de ser verbos causativos, por cuanto esta
propiedad la deben & la particula , y no 4 otra cosa. Iiste
razonamicnto nos trae al terreno de que la forma mis sencilla
del tema acertar, es aclert. ;

Resulta, pues, que lo que & primera vista parecia un argu-
mento fuerte en contra de la hipotesis aqui expuesta v del
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axioma que se tratu de establecer, es realmente una prueba
acabada, que haee cn favor de una vy otra cosa.

La Aeademia v los filélogos han pasado por alto este pre-
cioso mecanismo de nuestra noble lengua, vistago de otra no
menos noble, uno de tantos dialectos del grupo Teuténico.

Iin Meso-Gotico el imperativo de los verbos causativos. es:
Singular — ¢¢ Plural — yith

En Castellano, que afeeta la metdtesis wmldutiea tenemos:

Acierta v Acertad
Pierde » Perded
: Cierne » Cernid

Iosta d en el plural representa la 7k del anterior idioma, ¥
nadie negard que esta analogia es mucho mas verosimil que
la otra.

Doce, Doceto v Docete, Docetote. il Castellano goza cuando
puede subfijar una e enclitica @ una d final. ;Por qué no con-
servd la que tenfa 4 la mano en la muestra latina?

Porque el que manda con rdbia y con mmperio, se acuerda
de la lengua que mamo con la leche de la madre y no de Ia
otra, que la reserva para sus cumplidos de salon ¢ de aula.
Cuando el Isspaiiol mandaba, era Godo; cuando estaba de buen
hwmor y la echaba de hombre culto, se inelinaria al Latin.

La th final, nuestra d, es caracteristica del plural de los
imperativos en el Me=o-Godo, como lo es tambien esa d en los
nuestros: es pues un absurdo emparentar éstos eon el Latin
en tis, mientras no se pruebe que no deben ni pueden deri-
varse del abolengo Teutonico.

Yo mismo me sorprendo de la lmportaneia de la prueba
derivada del imperativo. Cuando escribf el encabezamiento de
estos parrafos, estaba muy distante dc conocerla, y solo cai
en ello al tener que explicarme la aparente anomalia de los
imperativos en e, we, ¢ 7, con el tema umlautado, donde de
cajon tenia que presentarse en su forma mds simple.

No es esta la unica leccion que podemos aprender de los
imperativos: formas eomo sal, pon, di, naee, N0OS ddn 4 eono-
cer ¢l valor puramente epentético de las particulas conjugati-
vas que se ingieren en la primera de singular del presente de
indicativo, y de todas las personas del mismo tiempo en sub-
juntivo.
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¢n Frison el imperativo es :

2. Salva Pl.  Salvyath
contra
Salva PPl. Salvad

Esto, scguramente, es algo mds que casual.
SUBJUNTIVO

Las terminaciones personales de todos los tiempos de este
modo, se reducen 4 este paradigma:

Singular Plural
1. a vel e, por am 6 em 1. mus .
B, S 2. es.
S. a vel e, por at 6 et 3. n por nut.

Todas estas terminaciones son tan derivables de un abolen-
2o teutonico como de otro latino, y me refiero a lo dicho an-
teriormente, para no incurrir en repeticiones prolijas.

[n Frison tenemos salvye en todas seis personas del pre-
sente.

INFINITIVO Y PARTICIPIOS

Lo unico que en estos se parecc & terminacion personal, son
la 0 y la @ de las formas en ando, endo, ado, ido, ada, ida.

En mi concepto, esta o y esta @ son los demostrativos ¢
articulos del Castcllano viejo, usados como subfijos al modo
escandinavo, y no los ablativos Latinos que s¢ ha pretendido.

RESUMEN

Iin los Tiempos y Desinencias personales, nada hay que
obligue @ derivar la lengua Castellana de un abolengo Latino,
v si mucho que nos incline 4 buscar otros en direcciones Teu-
tonicas.



— 07 —

CONCLUSION

He llegado al término de mi estudio, y por cierto & un
punto bien distante de esc limbo en que descansa la Gramadtica
Castellana eon su ejército de 1rregularidades, que son otros
tantos espanolismos preciosos de los que la Academia 1o se
ha dado cuenta, ni se la dard nuneca mientras dure la obeeca-
cion de los filologos en direecion del padron Latino.

Dos son los puntos en que realmente fundo el valor de este
estudio, porque concedidos ellos, todo lo demds se cae de su
peso, Y esta caida importard nada menos que la subversion
completa de lo que hoy es Gramadtica Castellana, y aun algo
mas, puesto que se tendrd que confesar que en una lengua
puede haber mezela de gramitieas, lo que se niega en absoluto
por los fildlogos; axioma contrario @ la razon y & la experien-
ela, sl bien ajustado & la lnguistica artificial de las aulas.

Los dos puntos 4 que me refiero son: la agrupacion en
verbos fuertes y débiles y la existeneia en Castellano de verbos
eausativos cuyo tema se forma con aplicacion de la particula
y. Ambhos recursos son eminentemente Teutdnicos, y digo vy
sostengo, que el haber negado el origen teuténico de nuestra
gramdtica es un crimen de leso abolengo, y ha producido fu-
nestos resultados en el desarrollo de la filologia espanola, y
aun en el del idioma mismo.

La distineion entre los dos grandes grupos de verbos caste-
Hanos se impone 4 primera vista, y, filologicamente hablando,
solo un hombre sordo y ciego puedec contentarse con la ningu-
na explieacion que las gramiticas que corren dan de éste, el
mas tipico de los recursos fleccionales de nuestros verbos. A
nada parece que responde (ue unos scan graves, otros agudos,
en sus perfectos, una irregularidad insulsa todo lo explica, y
este meecanismo vigorosisimo y pintoreseo del idioma viejo se
eonfunde en la masa de irregularidades sin cuento. ;Y los
Isspaiioles de la Peninsula se contentan con esto! Yo no: vy,
aunque soélo, gritaré: — Expliquese todo esto, dése la razon de
lo que sucede, que si el Inglés ha podido ponerse en limpio &
pesar de sus enredos dialécticos, que mds cran laberinto que
otra cosa, con mds razon el IEspanol que ya euenta con mucho
camino andado por sus primos teulénicos.
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Iin cuanto & los verbos causativos, es asunto para estudiado
por aquecllos versados cn las leyes de wmlaut y ablant; pero no
me negardn ellos que algo se ha alegado (ue merezca ser oido,
que se hayan dado razones donde antes sc decia: «admite tal
O cual letra», que era lo mismo que no decir nada.

Yo pretendo que la particula y sea un recurso irascenden-
tul del mecanismo fleccional castellano, v que su presencia sea
universal en los verbos causativos: de manifiesto en las for-
mas acicrto, recuerdo, etc., oculta y asimilada en acerfamos, pe-
dimos, etc., etc. Voy mas alld, pues sospecho que aun en amar
v sus congéneres tengamos una forma moditicada del mismo
verbo causativo y su particula, y me fundo en esto: il Irison
vigjo es un idioma intermedio entre el Anglo-Sajon y el Gético
v en él tenemos verbos causales del tipo salyja, salvar, cuya
fleccion es la siguiente:

INDICATIVO

PRESENTE
Singular Plural

1. Salvye 1. 3
2. Salvast 2. ¢ Salvyath
3. Salvath 3.

PRETERITO
1. Salvade 1.
2. Salvadest 2. salvaden
3. Salvade 3. S

SUBJUNTIVO

PRESENTE
Salvye — cn todas scis personas

Comparese csta fleceion Frisona con csta otra sacada del
Anglo-Sajon:

PRESENTE
Singular Plural
1. Lufige (amo) 1. ')
2. Lulast 2. 5 Lufiad (d=th) y Lufige
3. Lufath 3.
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Pasano
1. Lufode 1. '
2. Lufodest 2. ( Lufodon v Lufedon
3. Lofode 3. )

SUBJUNTIVO

PRESENTE
1) 1.
2. ) Lufize 2. { Lufion
3. 3. )

IMPERATIVO
2. Lufa 2. Lufiad (d=th)

INFINITIVO

Lufian

Mil anos no han bastado para acentuar mas la diferencia
entre el Anglo-Sajon v el Irizon: las formas s=on idénticas.
oQué le falta al verbo amar O salvar para ajustarse en su flec-
cion a estos dos? Solo aquello que debe faltarle. El Lispanol
afecta la o eomo desineneia de primera persona en presentc
de indicativo, v elide la ¢ 6 d finales. I3l Inglés dice hov:

I have, thouw hast, he hath 6 has

No=otros. Yo he, tu hag, ¢! ha

Frizon Ik hebbe, thu hast, hi héth.
A. Sajon  Ic hable, thi hefst. hefd (d=th)
Latin habeo, habes, habet.

¢Cual sera el prototipo de la forma espafiola, el Latin ¢ cl
Teutonico? Que eonteste la filologia empezando por derivar ke
de habe y de habeo v haeiendo ver eudl es la degeneracion
mds ajustada 4 los cdnones que rigen en cada lengua.
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151 Aleman. el mas moderno de los dialectos Teutonicos. con-
juga haber asi:

1 Habe, Hast, 3 Hat.
Pl. 1| Haben, 2 Habt, 3 Haben.

1o

lista fleccion esti apuntando en direecion al Iispaiiol, que
en todo se pareee al tipo Teutonico, en nada al Latino. La ca-
ducidad de la ¢ final en nuestra lengua es tan notoria, que no
hay que probarla, y para el que no sabe diré, que %as y lta
derivados de kabes y habet debieron haber heeho les y he ().

Si no me he equivocado el pretérito Frison, nos estd brin-
dando la lorma original de los verbos ddbiles.

Espaiiol Frison
1 Salvad - e, 1. Salvade,
2 Salvad - ste, 2. Salvadest,
3 Salvad - o. 3. Salvade.
Plural Plural
3. Salvaron. 1,2,3. Salvadon.

La d por r de tercera persona nada de extraiio que tiene.
dexde que lengua se sabe que salid de dinga 6 dingua (1=r) v
aun hoy el hombre del pueblo dice resertar Y no desertar, verdar,
v no verdad.

Qué diremos de la forma compuesta, @& hebb, salrad, yo he
salvado, es 6 no es la nuestra?

Is] imperativo es otro recuerdo del nuestro.
2 Salva — PI. 2 Salviath

Verdaderamente podriamos decir que nuestro verbo salvar.
esun verbo que ha perdido suy de causativo, v que los verhos
de 17 eonjugacion pertenecen & una subdivision de la 5* clase.
que lia perdido su z epentética. ;Por qué no lo decimos? Por-
que nos hemos inclinado al padron Latino, y no al Teutonico.

Los reves Godos dominaron en ISspaiia, pero acaso los Sue-
vos v Vdndalos hayan dado mas habitantes & las sierras de
Burgos, ultimo baluarte de los refugiados del Guadalete, v por
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eso notamos en el Castellano mds semcjanzas al Anglo-Sajon
v Frison que al Godo.

Lo dicho hasta para bacer ver la swma 1mportancia para
nosotros del estudio de las lenguas bajo-alemanas, sobre todo de
aquellas que rodean 4 las del tipo I'rison y Sajon viejo. Acor-
démonos una vez v todas que el Godo entrd & la region lati-
nizante como la lengua de o/l en la lengua de oe. Ll Francés
modifica el Provenzal pero no lo destruye, porque la base de
uno v otro es la misma.

La ventaja que ofrece el Irison es la de ser el idioma hajo-
aleman de tipo mads arcaico que hoy se habla.

Dice Adley Cummins en su gramdtica del Frison viejo:
« esta es su especialidad que hasta tiempos, por decirlo asi.
« modernos, conservaba su purcza arcdica, asi que mientras
« otros dialectos de la lengua comun se moditicaban en direc-
« cion & sus formas medias v modernas, este se hablaba sin
« ecorromperse en su pais de origen.»

Quiere decir, pues, que al Frison viejo no puede acusdrsele
de latinizar, aun cuando cl verbo salvya =ea una voz Latina.
que ha heredado en comun con el Inglés, ete. (Quién con esta
fleccion & la vista se atreverd 4 asegurar quec amar se conjuguc
a la Latina? s mas facil probar v explicar la pérdida de la
y que nos falta, que desentenderse de una analogia tan resal-
tante como cata: v ahora se comprende como es que el Espanol
tenga tanta facilidad de formar verbos débiles del tipo amar o
salvar, porque no hace mds que hacer un tema causativo con
el arrimo de « por ya.

Pocos sabrin que yesy yeson formas Asturianas y arcdicas
de eres v ¢s, y que era, eras, etc., se encuentran como yera, yeras,
etc. Se vé pues que la y podia desaparecer. Asi salga v sala,
valyo y vala se equivalen, y se hace uno cargo que pudo haber
temas antiguos amgo, amyo, salvyo quec en la fleccion hiciesen
amas 'y salvas, cte.; estos serian verbos causativos en cue la y
no producia duplicacion umldutica por no prestarse 4 ello Ia
vocal a.

Yo no pretendo haber hecho mds que abrir una senda en
un bosque hasta ahora impenetrable, lu paciente erudicion del
Aleman, el buen sentido del estudioso Inglés, y la brillante
sencillez del Francés, apuraran los descubrimientos que aqui
solo s¢ inician; pero & mi me cabrd la satisfaccion de haber
dado el primer paso cn este sentido en los remotos valles de
Andalgald, 4 dos mil leguas de la madre patria. sin més apa-
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rato critico que mis lenguas de indios, v algunos Lbros sobre
tilologin teuténica. He aplicado los cinones de estos idiomas
al nuestro, v he visto que el resultado corresponde como una
formula algebrdica cuando se sustituven nitumeros coneretos por
cantidades abstractas: es pues racional exigir que la Academia
suspenda sus juicios, v no =e avance mds alla en el camino
latinizante mientras no estudie & fondo todos los abolengos
posibles de esa lengua que hoy rivaliza con la Anglo-Sajona
por la grande extension en que se habla. A todos interesa co-
nocer la historia de la propia lengua. v aqui vi esta primera
contribucion. Habré errado en noventa v nueve por ciento de
lo que he dicho. pero uno por ciento que salza cierto, hastard
para que cambie la faz de las cosas. Colon al descubrir las
Américas erevo que eran las Indias: se equivoco, pero descu-
bierto quedod nuestro Continente. Yo creo haber hallado que
las supuestas irregularvidades del Verbo Castellano desaparecen
si les aplicamos un abolengo Bajo-Aleman : podré equivocarme
al quererlo emparentar con tal ¢ cual dialecto determinado,
pero serd siempre alguna rama del drhol teutonico la clave del
misterio.

Yo empecé este estudio inclindandome & la filiacion gotica,
funddndome en la idea que todos tenemos de que la Kspana
era la monarquia occidental de los Godos: pero con el tiempo
me convene{ que el Verbo Castellano responde & analogias, no
Godas, sind Anglo-Sajonas y Frisonas. que nos ensenan que
nuestro teutonismo procede de un ovigen Vindalo, Alano,
sSuevo, cte.

Desde va apelo al buen criterio de Menendez Pelayo y otros
amantes de la noble, si nobilisima Lengua Castellana, para que
por su conducto y mediante su aceptacion lleguen estos apuntes
4 noticia de hombres como Foerster, Gustavo Graeber, Skeat vy
otros que han escrito sobre la materia.

La Espafia dijo el Latin es nuestra lengua madre, y el resto
de la Europa contesté amen. Hoy desde el tultimo rincon de la
Republica Argentina se levanta una voz de protesta contra este
falseamiento de la verdadera historia del Castellano.

Muy bien =¢ yo que al aceptar este trabajo se incurre en
herejia contra los dogmas de la filologia moderna. que pretende
que no puede haber gramdtica mezelada. Ln materia de cien-
cia rechazo todo dogma, que no se funde en hechos, y & mi
vez alego que la esterilidad de la filologia espaiiola, se dehe
en gran parte & esa funesta prictica de querer atribuir todo
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el mecanismo gramatical de nuestra lengua al abolengo La-
tino.

No e faltan otros argumentos en apovo de mi tésis, pero
los reservo para otra vez. Este estudio es un viaje de descu-
brimiento, otros, mds avisados, que corrijan el derrotero, pero
por cualquier camino que andemos al Teutonismo llegare-
mos.

Pilcino - Andalgald (Catamarca) Febrero 2§ de 1892,

SAMUEL A. LAFONE QUEVEDO.



